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Otrdien, 17. martā:
•	 Sandis Behmanis mijiedarbībā ar dabu.
•	 Māju apsaimniekošana novados.
•	 Smilšu ielas stāsti.
•	 Kā Lūgšanu brokastis iedvesmo.
•	 Dambretē veicas Pēterim 

Gailānam.
•	 Alberta Leimaņa piemiņas 

kauss.
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Balsošana par labāko 
fotogrāfiju notiks 
Kurzemnieka feisbuka 
lapā, savu favorītu 
izvēlēsies arī redakcija. 
Uzvarētājiem būs 
balviņas.

Fotokonkurss Mans mājdzīvnieks
Kurzemnieks atkal rīko konkursu.
Noteikumi: līdz 30. martam 
e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv 
sūtiet sava mājdzīvnieka fotogrāfiju 
ar nelielu aprakstu! 
Lūdzu, miniet attēla autoru! 

Koronavīruss 
maina 
visu 
ierasto 
kārtību. 
Kas jāzina 
un jādara?

„Cilvēks nedrīkst iet ārā no 
mājas, kamēr viņam nav labs 
garastāvoklis. Nevienam nav 
tiesību ar savu slikto omu kādam 
sabojāt dienu,” 

Ceļojumā 
pa 
Vjetnamu: 
Antras 
Dilānes 
piezīmes.Jauno žurnālistu skolai atzīst 

Baiba Sipeniece-Gavare.
 7. lpp.

„Galvenais ir 
nesatraukties – mums 
palīdzēs ūdens, ziepes 
un pareiza roku 
mazgāšana,” tāds 
secinājums vakar 
Kuldīgas slimnīcā 
izskanēja seminārā 
par Covid-19 infekcijas 
izplatības novēršanu 
Kuldīgas novada 
pašvaldības iestādēs 
un uzņēmumos. 

Slimnīcas galvenā ārste Svet-
lana Serpāne pastāstīja, kas ir 
koronavīruss, kā tas izpaužas, 
kam jāpievērš uzmanība, kā pa-
sargāt sevi un citus. Viņa aicināja 
interesēties Slimību profilakses 
un kontroles centra (SPKC) mā-
jaslapā www.spkc.gov.lv, jo ziņas 
strauji mainās. Vēl vakar no rīta 
par infekcijas skartajām zonām 
bija atzītas 11 valstis, pēc kuru ap-
meklējuma jāievēro īpaša piesar-
dzība. Bet pusdienlaikā to skaits 
jau pieauga līdz 20. Iepriekšējās 
diennakts laikā Latvijā jaunais 
koronavīruss pārbaudīts 41 la-
boratoriskajā izmeklējumā, un 
seši no tiem izrādījušies pozitīvi. 
Kopā izmeklētas 332 personas, un 
vīruss apstiprināts 16 cilvēkiem. 
Viens inficējies no radinieka, kurš 
atgriezies no Šveices. Starp sasli-
mušajiem neviens nav jaunāks par 
desmit gadiem, tomēr drošības 
pasākumiem tieši izglītības iestā-
dēs jāpievērš vislielākā uzmanība. 

Kuldīgas slimnīcā satraukums 
nav jūtams. Ir sagatavota izolēta 

Vīrusa izplatība liek rīkoties

Kuldīgas slimnīcas galvenā ārste Svetlana Serpāne stāsta, kas jādara, lai no jaunā koronavīrusa pasargātos.

palāta ar divām gultām, ir zināms 
veids, kā saslimušo atvest. Visvairāk 
iedzīvotāji interesējas par iespējām no-
dot analīzes. Ja saslimšanas simptomu 
nav, to var izdarīt tikai vienā vietā –                                                                          
E.Gulbja laboratorijā Rīgā, Brīvības 
ielā, un tas ir maksas pakalpojums. 

Slimnīcas galvenā medmāsa Ilze 
Lude izskaidroja profilaktisko pasāku-
mu, tostarp roku mazgāšanas, nozīmi. 

Šī esot tā reize, kad ūdeni noteikti ne-
vajadzētu taupīt. Viņa arī norādīja, ka 
mazgāšana un dezinfekcija nav viens 
un tas pats. Dezinfekcijai der sadzīvē 
lietojamie līdzekļi, kuros spirts ir vis-
maz 60%. Savukārt maska veseliem 
cilvēkiem neko nedos. Abas seminārā 
rādītās prezentācijas un Skrundas TV 
sižets tiks ievietots feisbuka kontā 
Kuldīga un www.kuldiga.lv, un Kur-

zemnieks par profilaksi informēs arī 
turpmāk.

Līdz avīzes sūtīšanai uz tipogrāfiju 
vēl nebija beigusies Krīzes vadības 
padomes sēde Ministru prezidenta 
Krišjāņa Kariņa vadībā. Par tur 
lemto informēsim mājaslapā www.
kurzemnieks.lv un otrdienas laikrakstā.

Daina Tāfelberga
Lāsmas Reimanes foto

n Svetlana Serpāne atgādināja slimības pazīmes:                     
paaugstināta temperatūra, klepus, rīkles iekaisums,                      
elpas trūkums. 

n Ja ir aizdomas par elpceļu infekciju, vajadzētu nevis iet ielās, 
bet zvanīt 113.

n Iedzīvotāji jautājumus var uzdot SPKC pa tālruni 67387661 
(darba dienās no 8.30 līdz 17.00).
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25 gadi jau pagājuši, kopš 
esmu kā brīvprātīgā iesaistī-
jusies biedrības Trīs reiz trīs 
darbā, organizējot pasaules 
latviešu ģimeņu nometnes, un 
ne mirkli neesmu šaubījusies, 
ka tas ir tā vērts. 

Par to aizdomājos arī šo-
dien, lasot kolēģes Dainas Tā-
felbergas apkopotos un tepat 
līdzās izlasāmos viedokļus 
par biedrību jēgu un sūtību. 
Jā, visvairāk gan Latvijā kopu-
mā, gan mūspuses novados ir 
biedrību ar kultūras, sociālu, 
veselības vai sporta ievirzi, 
mazāk tādu, kam rūp pilso-
niskā aktivitāte, demokrātijas 
veicināšana, sabiedrības in-
tegrācija u.tml. Taču lai! Visam 
savs laiks, un gan jau vairāk 
radīsies arī tādas kā, piemē-
ram, Jūrmalas aizsardzības 
biedrība vai Rīgas apkaimju 
alianse, kas iestājas pret 
pašvaldības nelikumībām vai 
sabiedrības daļai nepieņema-
miem lēmumiem. 

Bet ir vērts darboties jebku-
rā biedrībā. Kāpēc? 

Pirmkārt, tas paplašina 
redzesloku, un tas ir kaut 
kas cits nekā situācijas un 
problēmas, ar ko jāsastopas 
darbavietā. Tur viss vairāk 
vai mazāk ir prognozējams, 
turpretī biedrībā, kas pastāv 
no projektos iegūtās naudas 

un brīvprātīgā darba, vide ir 
mainīgāka – lai arī nenoteiktā-
ka, toties radošāka. Biedrībās 
visbiežāk nav sadalījuma –                                                       
viens priekšnieks un pārējie 
darbinieki, biedrībās visi dara 
visu un arī atbildību uzņemas 
katrs pats.

Otrkārt, tie ir kontakti, daudz 
no jauna satiktu cilvēku, tur-
klāt tādi domubiedri, kuri ir uz 
tā paša viļņa, uz kā tu pats. Jo 
dažādās nevalstiskās organi-
zācijas daudz vairāk nekā dar-
bavietas pulcē lai arī atšķirīga 
vecuma un izglītības, toties 
vienas intereses, aizrautības, 
viena mērķa cilvēkus. 

Treškārt, tā ir unikāla iespē-
ja izmēģināt savus spēkus, 
varbūt sākot ar pašu mazāko 
darbiņu, ar kādu viegli piepil-
dāmu ideju, kas realizējoties 
sniedz gandarījumu, sak’, 
tiku galā! Un, to sajūtot, rodas 
spēku pieplūdums un aug 
darītāja pašapziņa. Biedrības 
ir vieta, kur izmēģināt sevi – 
vai un cik aktīvs vari būt, vai 
nesāc dīkt, ka par grūtu, ka 
par ilgu utt. 

Un, ceturtkārt (bet varbūt ar 
to vajadzēja sākt), ar un caur 
biedrību varam darīt labus, 
svētīgus, citiem cilvēkiem 
un sabiedrībai kopumā vaja-
dzīgus darbus. Tādus, ar ko 
netiek galā vai neiedomājas 
vajadzīgus esam vietējās 
varas vai valsts iestādes. Un, 
ja ar aktīvu darbību izdodas 
dažādus sociālos, politiskos 
vai citus procesus ievirzīt pa-
reizākā gultnē, tad galu galā 
labums ir visiem. Jo mērķis 
jau mums ir viens – labklājīga 
dzīve.

viedokļi. komentāri
2

redzējums

fotokomentārs

„Pieredze, prasmes, 
zināšanas, 
domubiedri, radošums, 
gandarījums par 
paveikto – brīvprātīgā 
darba plusi.”

No laba prāta 
un aizrautīgi

MANUPRĀT

trīs par vienu
Kādā virzienā varētu vairāk darboties nevalstiskās organizācijas?

Noticēt, ka var paši

1. Ieva Birbele, biedrības Darīsim paši! admi-
nistratīvā vadītāja:

– Viens virziens, kurā var vairāk, – mācīt iedzīvo-
tājiem, ka viņi paši var daudz izdarīt. Laikam esam 
pārāk pieraduši, ka nāks kāds cits un salabos salauz-
to soliņu, savāks atkritumus, kaut ko uzkops u.tml. 
Uzskatām, ka tas ir tikai pašvaldības pienākums. 
Bet, ja jau šajā vidē dzīvojam, tad nevajadzētu būt 
pret to vienaldzīgiem. Jo vairāk aktīvu cilvēku un 
biedrību, jo labākas kopienas mums būs. Tā varētu 
būt gan praktiska rīcība, gan pilsoniska aktivitāte, 
iesaistoties aptaujās un paužot savu viedokli. Šķiet, 
ka esam paguruši un zaudējuši ticību, ka kaut ko 
varam izdarīt. Būtu jāiemācās ne tikai meklēt to, 
ko manā labā var darīt valsts vai pašvaldība, bet arī 

saskatīt to, ko varu pats. Daudzi parasti aprobežojas 
ar sūdzēšanos un aizrādījumiem, ko pašvaldība nav 
izdarījusi. 

Mums ir arī lieliski piemēri – tādi kā Kuldīgas 
senioru skola, kurā ik pa laikam pulcējas pat ap 200 
cilvēku, lai ne tikai satiktos, uzturētu sevi labā omā, 
bet arī izdarītu kaut ko sabiedrības labā. Iemesls nav 
tas, ka pensionāriem daudz laika. Arī jauni, strādā-
joši cilvēki atrod laiku, lai iztīrītu savu kāpņu telpu. 

Izskatās, ka iedzīvotāju aktivitāte aug, vismaz 
savā organizācijā to redzu. Tāpēc nevaru teikt, ka 
cilvēki ir pārāk kūtri, – idejas ir. Gribētos, lai būtu 
līdzdalības budžets: pašvaldības iedotu vairākas 
idejas, un iedzīvotāji izvēlētos, kuras īstenot. Tas 
palīdzētu noticēt, ka varam paši.

Saukt, lai atskaitās

2. Antoņina Valeiņa, biedrības Līvija vadītāja:
– Mūsu biedrība strādā kultūrā, un darba 

pietiek. Manuprāt, nevalstiskās organizācijas dara 
daudz, Kuldīgas novadā vairāk vai mazāk aptver-
tas visas jomas, kurās var līdzdarboties: kultūra, 
sports, izglītība, sociālā palīdzība u.c. Vairāk varētu 
pievērsties iedzīvotāju izglītošanai, informēšanai 
par likumiem: kāpēc tieši tādas normas pieņemtas. 
Nevalstiskās organizācijas varētu vairāk kustināt de-
putātus, lai brauc pie tautas un izstāsta, ko viņi dara. 
Un kāpēc nedara tā, kā solījuši. Ir jālauž paradums 
rīkot tikai priekšvēlēšanu sapulces, vēlāk solījumus 

aizmirstot. Piemēram, par OIK atcelšanu. Atceros, 
ka tad, kad kandidāti viesojās Kuldīgā, tika runāts 
pretēji tam, kas tagad notiek. Sabiedrība vēlētos 
satikties, lai var pati uzdot tiešus jautājumus un 
deputāts lai atbild. Pirms vēlēšanām visi brauca paši 
(dažs pat ar suni), bet tagad te vairs nerādās, un nav 
īsti neviena, kas viņus aicina. Arī no Kuldīgas no-
vada deputāts ir Saeimā. Vai gan kāds tagad te viņu 
redzējis? Šajā jomā nevalstiskās organizācijas varētu 
vairāk iesaistīties, kā arī prasīt, lai tauta neklusē. 
Visbiežāk seminārs par pilsonisko aktivitāti tiek 
noorganizēts šaurā lokā, bet tālāk nekas nenotiek. 

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

Galvenā redaktore Daiga 
Bitiniece – 63350567, 
redakcija@kurzemnieks.lv.

Žurnālisti: Inguna Spuleniece – 63350565, 
inguna.spuleniece@kurzemnieks.lv; 
Daina Tāfelberga – 63350563, 
daina.tafelberga@gmail.com; 
Jolanta Hercenberga – 63350568, 
jolantah99@gmail.com; 
Alberts Dinters – 63350568, 
alberts.dinters@kurzemnieks.lv; 
Lāsma Reimane – 63350568, 
reimane.lasma@gmail.com; 
Inta Jansone – 63324881, 
inta.jansone@kurzemnieks.lv.
Literārā redaktore Dina Poriņa – 63350568,                                                    
dina.porina@kurzemnieks.lv.
Maketētājas: Laila Liepiņa – 63350568,  
laila.liepina@kurzemnieks.lv, 
Inese Slūka – 63350563, reklama@kurzemnieks.lv.
Reklāmas nodaļa – 63324881, 
sludinajumi@kurzemnieks.lv.

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. Reģ. nr. 1400. 
Iznāk otrdienās un piektdienās. 
Pārpublicējot atsauce uz Kurzemnieku obligāta. 
Iespiests   SIA Poligrāfijas grupa „Mūkusala” Rīgā, 
Mūkusalas ielā 15a.

Metiens – 3123.

Jāpiestrādā pie publicitātes

3. Inese Siliņa, Kurzemes NVO centra valdes 
priekšsēde: 

– Biedrībām un nodibinājumiem vajadzētu kļūt re-
dzamākiem un pieejamākiem. Gribētos, lai nevals-
tiskās organizācijas vairāk strādā pie publicitātes un 
tēla veidošanas, labāk izprot pārvaldes procesus un 
iespējas iesaistīties pašvaldības dzīvē. Biedrības un 
nodibinājumi jau dara daudz vērtīga, bet sabiedrība 
par to nezina. Zina tikai tie, kuri ar konkrēto organi-
zāciju saistīti, varbūt vēl ģimenes locekļi, draugi un 
domubiedri. Līdz ar to izveidojies uzskats, ka viņu 
darbs jāatbalsta kādam citam, teiksim, pašvaldībai, 
bet ne sabiedrībai kopumā. 

Izejot ielās un pajautājot cilvēkiem, kādas bied-
rības viņi savā novadā zina, daudz nosaukts netiks. 
Organizācijai par sevi jāstāsta, lai atbalstītāju loku 
paplašinātu. Nav konkrēta ieteikuma par formu, 

kādā publicitāti veidot. Pašiem jāizvēlas, kā to 
labāk izdarīt. Bet jāpanāk, lai sabiedrība zina, ka 
tādas biedrības ir un ka var tām pievienoties. Citādi 
valda aplams stereotips: divi trīs cilvēki kopā raksta 
kaut kādus projektus, bet mani tas neskar, tāpēc 
neatbalstu. Arī pašvaldības dažkārt nevalstisko 
organizāciju neuztver kā līdzvērtīgu partneri, jo tā 
ir nestabila finansējuma ziņā, darbības nepārtrauk-
tībā, profesionalitātē un kompetencē. Jādomā par 
ilgtermiņu, lai biedrība nebūtu tikai juridiska forma, 
ko izmanto finansējuma iegūšanai un vienas idejas 
īstenošanai. Pašvaldībai vajadzētu izvērtēt, vai tās 
atbalsts darbosies ilgtermiņā. Jāaizmirst par to, 
ka biedrība ir valsts, pašvaldības vai uzņēmuma 
kabatas organizācija, ar kuras projektiem pasmelt 
naudu. Tas ļoti kropļo kopējo kultūru.

Daina Tāfelberga

Daiga 
Bitiniece

Dzīvojam viens otram līdzās un apzināti vai neapzināti 
ar savu rīcību, pateiktu vārdu atstājam pēdas citu emo-
cijās, mainām tās. Iestūrēju stāvlaukumā pretī Drogām. 
Steidzīgi ieskriešu veikalā un došos tālāk dienas gaitās. 
„Saimniec!” mani apstādina uz soliņa sēdoša vīrieša 
uzruna. „Ielieciet logā pulkstenīti! Ap šo laiku nāk pār-
baudītāji.” Paldies viņam par atgādinājumu un par to, 
ka neiekļuvu nepatikšanās. Pa klusu, tukšu Kuldīgas 
ieliņu pretī nāk nepazīstama sieviete: „Labdien!” Atņemu 
sveicienu. „Lai jums jauka diena!” viņa novēl. Ir jauka, 
bet kļuva vēl jaukāka. Pie mājas vārtiņiem saniķojas 
mašīna. Darbalaika beigas, auto plūsma abos virzienos, 
garāmbraucējos jūtu nervozitāti, jo apgrūtinu kustību. 
Piestāj mašīna, un jauns cilvēks pienāk pajautāt, kas no-
ticis. „Vai ko saprotat no motora problēmām? ” „Nē, bet 
varu līdzēt stumt.” Viņš pamāj savējiem, un četri jaunieši 
smiedamies aizstumj mašīnu drošā vietā. Lietu kārtība 
atjaunota, un diena atkal ir jauka. Bērnībā omīte stāstīja 
pasaku par jauko bārenīti un nejauko mātesmeitu. Kur 
gāja bārenīte, ceļa malā rozes uzziedēja, bet ļaunajai 
mātesmeitai krupji lēca. Prieks arī mūsdienās sastapt 
cilvēkus, aiz kuriem ceļš kļūst rožaināks.

Laila Liepiņa

Lai jums jauka diena!

Jolantas Hercenbergas teksts un foto

Saimniek, 
dod nākamo 

ciemiņu!



PIEKTdiena, 2020. gada 13. marts

Iveta Zariņa, pirmsskolas 
skolotāja: – Dzīvoju Pilte-
nes ielas masīvā, ūdens ir 
labs, dzeram to, kas tek pa 
krānu. Vienīgi tējkannas 
un cita sadzīves tehnika 
ātri kaļķojas ciet. 

Guna Geikina, psiholoģe 

Parādoties telefonu kamerām un sociālo tīklu platformām 
viedtālruņos, dzima arī pašbilžu jeb selfiju popularitāte. Mūsdienās 
gandrīz ikvienā sociālo tīklu profilā var ieraudzīt pašbildes: ar draugiem 
un ģimeni kopīgos pasākumos, atrādot jauno frizūru draugiem un 
paziņām. Pašbildes mainījušas veidu, kā cilvēki sazinās, tās dod iespēju 
būt atvērtākiem un veidot savu ideālo tēlu. 

Pēdējos gados selfiji kļuvuši par galveno izpausmes veidu. Tas ir 
ātrs un ērts veids, kā cilvēkiem uzreiz apmierināt dažādas vajadzības. 
Daudziem tie palīdz radīt tādu identitāti, kādu viņi vēlas, lai citi to redz, 
un tas var būt iemesls pašnovērtējumu paaugstināt. Visiem patīk 
justies pieņemtiem un populāriem, tāpēc vēlme turpināt sociālajos 
tīklos iesaistīties, lai šīs emocijas atkal piedzīvotu, ir tikai dabiska. Tas 
ir kā apburtais loks, kurā lietotāji pastāvīgi meklē apstiprinājumu un 
veidus, kā savu novērtējumu uzlabot.

Pašbilžu uzņemšana noteikti var uzlabot pašapziņu. Tāpat svarīgi, 
ka mūsdienās pirms ievietošanas sociālajos tīklos bildes var rediģēt 
un uzlabot. Tas nozīmē, ka cilvēki fotoattēlu var veidot tuvāk savam 
ideālajam tēlam. Nevar noliegt – būtiska ir arī uzņemto un publicēto 
attēlu kvalitāte.

Galvenie pašbilžu iemesli ir konkurence un vēlme uzlabot savu statusu, 
pie ievietotās bildes saņemot vairāk atzīmes patīk; saņemt uzmanību, 
lai justos populārāks; gluži vienkārši uzlabot garastāvokli, saņemot 
pozitīvu novērtējumu. Svarīgs iemesls ir arī subjektīvā atbilstība tam, lai 
iekļautos sociālajā grupā vai starp vienaudžiem. 

Cilvēki kļūst arī jūtīgāki attiecībā uz to, cik lielā mērā viņi dzīvo 
pēc sabiedrības standartiem. Parādot sevi citiem vēlamā veidā, 
pašnovērtējumam ir tendence pieaugt. Cilvēkiem, kuriem patīk 
pašbildes uzņemt, svarīga ir arī fotoattēla kvalitāte, tāpēc būtiski 
ir izvēlēties viedtālruni ar labu kameru. Tikai jautājumus par 
pašnovērtējumu selfiji sociālajos tīklos neatrisina – jāmeklē arī šo 
problēmu sakne. 

Gunta Kazeka, strādā Lauku atbalsta 
dienestā: – Mums Aizputē ir ļoti labs. 
Mājā bija ūdensvada rekonstrukcija, 
un tagad varam dzert no krāna. Mums 
pat reklamē, ka ūdens esot labāks nekā 
veikalā nopērkamais.  

Renāte Ozola, bērna kopšanas atvaļi-
nājumā: – Dzīvoju Turlavā, tur ūdens 
ir garšīgs – var dzert to, kas tek pa 
krānu, tikai ir ļoti kaļķains. Ik pēc pāris 
dienām elektriskā ūdenskanna ir pilnīgi 
balta un jāattīra ar citronskābi. Pirms 
atdzelžošanas iekārtu ierīkošanas ūdens 

bija rūsains, bet tagad tādas problēmas nav. 
Juris Gengeris, Kuldīgas 
kultūras centra ēku uz-
raugs: – Dzīvoju Ābeļcie-
mā. Mums ir sava aka, un 
ūdens tajā ļoti labs. Ana-
līzes nav taisītas, bet pēc 
garšas un pēc tā, ka nav ne 

rūsains, ne kaļķains, var saprast, ka ir labs.

viedokļi. Komentāri
3

Lasītājs vaicā

aktuālais jautājums
Kā vērtējat dzeramā ūdens kvalitāti savā dzīvesvietā?

Mārcis Belkevics, skol-
nieks: – Dzīvoju Vārmē. 
Mums ir aka, un ūdens ir 
labs un garšīgs. Nav nekādu 
problēmu. 

Zane Stepe, strādā valsts pārvaldē: 
– Dzīvoju lauku mājā Īvandes pagas-
tā. Ūdens nāk no dziļurbuma, bet ir                      
slikts – ļoti rūsains. Uzturā lietojam to, 
kas atvests no avota pie Nabes ezera.

Jolanta Hercenberga
Lāsmas Reimanes foto

runā speciālists

Selfijs jeb 
pašbilde – 
identitātes 
izpausme

Ineses Slūkas zīmējums

Par iepriecām un pabēdām ziņojiet 
Kurzemniekam pa 

tālr. 63350568, e-pasts: 
dina.porina@kurzemnieks.lv.
Lasītāju vērojumi nav anonīmi.

Ja jūs avīzē pamanāt kādu 
kļūdu vai neprecizitāti, būsim 

priecīgi, 
ja darīsiet mums to zināmu pa 

tālruni 63350567.

Ja pamanāt ko 
interesantu, 

nofotografējiet un sūtiet: 
redakcija@kurzemnieks.lv.

numura citāts

„Kuldīgas komunālajiem pa-
kalpojumiem (KKP) mājasla-
pā pieteicu stikla konteinera 
izvešanu. 5. martā elektroniski 
saņēmu apstiprinājumu, ka 
iesniegums pieņemts. Zinot, ka 
ved pirmdienās, 9. martā kon-
teineru izstūmu, bet neviens 
pakaļ neatbrauca,” stāsta 
kāda privātmājas īpašniece 
Kuldīgā.

Zvanot pa KKP mājaslapā 
norādīto tālruni, sieviete sa-
ņēmusi atbildi, ka visiem sen 
esot zināms – stikla konteinerus 
iztukšo mēneša pirmajā pirmdie-
nā. „Dīvaini – apstiprinājumam, 
ka iesniegums pieņemts, šo in-
formāciju nepievieno, bet mājas-
lapā tā nav atrodama. Vai tiešām 

mans pienākums ir no galvas 
atcerēties visas KKP noteiktās 
dienas? Pietiek jau, ka katru 
mēnesi jāizskaita, kurā nedēļā 
jāizstumj sadzīves atkritumu 
konteiners, kā līgumā paredzēts. 
Ja īsto dienu nokavēsi, nākamajā 
nedēļā to neviens neiztukšos. Bet 
rēķins jāmaksā vienalga.” 

KKP mājaslapā sieviete mek-
lējusi ziņas arī par to, cik tad 
ilgi iepriekš jāpiesaka un kurās 
dienās ved šķirotos atkritumus, 
bet arī tādu atrast neizdevās. Vie-
nīgā atrodamā vēsta, ka „šķiroto 
izejvielu savākšana no privāt-
mājām Putnudārzā, Pārventā un 
citviet pilsētā tiek organizēta pēc 
iepriekšēja pieteikuma pa tālru-
ni 63322380 vai 26674543”.

KKP pārstāvis Kaspars Pori-
ķis apstiprināja, ka stiklu patiesi 
izved reizi mēnesī – pirmajā 
pirmdienā. To dara pēc tam, kad 
pieprasījums saņemts pa tālruni 
vai elektroniski. „Ja mums pie-
zvana, tad sakām, ka pēc kon-
teinera satura atbrauks mēneša 
pirmajā pirmdienā,” viņš uz-
svēra. Citus šķirotos atkritumus 
aizved katru otrdienu. Privātmā-
ju iedzīvotājiem, kad konteiners 
pilns, izvešana jāpiesaka vismaz 
divas darbdienas iepriekš – tātad 
vismaz piektdienā.

Uzzinājis, ka cilvēki dienas 
vēl nav iegaumējuši, viņš solīja 
parūpēties, lai šī informācija 
būtu atrodama KKP mājaslapā. 

Inguna Spuleniece

Kuldīgas novada pagastu va-
dītāju sapulcē spriests, vai 
par tukšajiem dzīvokļiem 
daudzdzīvokļu namos jāmaksā 
par atkritumu izvešanu, kā to 
paredz izmaiņas Atkritumu 
apsaimniekošanas likumā.

Kuldīgas komunālo pakalpo-
jumu (KKP) valdes priekšsēdis 
Artis Roberts skaidro, ka no-
vembrī valdība apstiprinājusi 
noteikumus Kārtība, kādā dzī-
vokļa īpašnieks daudzdzīvokļu 
dzīvojamajā mājā norēķinās 
par pakalpojumiem, kas saistīti 
ar dzīvokļa īpašuma lietošanu 
(Nr.1013). Tas attiecas uz tiem 

dzīvokļu īpašniekiem un uz to 
māju pārvaldniekiem, kurās 
īpašnieki pārvaldīšanas tiesības 
nav pārņēmuši, bet uzticējuši tās 
kādam apsaimniekotājam. 

Kuldīgas novadā ir 135 mā-
jas, kuras uztur KKP. Grozījumi 
skar gan ūdens patēriņa uzskaiti, 
gan rēķinus par atkritumiem. 
Par atkritumu savākšanu un 
asenizāciju noteikts: ja dzīvoklī 
neviens nav pierakstīts un ne-
dzīvo, aprēķins ir kā par vienu 
deklarētu cilvēku. Visticamāk, 
izmaiņas veicinājusi situācija 
lielajās pašvaldībās, kur cilvēki 
dzīvokļos iemitinās nelegāli 

un no maksas par atkritumiem 
mēģina izvairīties. Kuldīgas 
novadā, īpaši laukos, ir tukši 
pašvaldības dzīvokļi, kas nav 
nevienam izīrēti un kuros arī 
faktiski neviens nedzīvo. No 
izmaiņām izriet tas, ka arī par 
šiem mājokļiem atkritumu mak-
sa jāaprēķina un tā jāmaksā no 
budžeta.

A.Roberts norāda, ka pagai-
dām tā netiks rēķināta, jo par 
šiem grozījumiem norit diskusija 
Latvijas Pašvaldību savienībā un 
Tieslietu ministrijā.

Daina Tāfelberga

„Ja tevi vienreiz izmet pa durvīm, nāc iekšā pa 
otrām un, ja izmet pa tām, nāc pa trešajām! 
Nevajag nekad nolaist rokas,” iesaka 
Baiba Sipeniece-Gavare.

Kurās dienās ko izved?

Par tukšajiem dzīvokļiem
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Jaunā koronavīrusa izplatības 
dēļ nevajadzētu celt paniku, 
taču drošības pasākumi gan 
noteikti jāievēro – tā šonedēļ 
uzsvērts Kuldīgas novada pa-
gastu vadītāju sapulcē.

Informācija jāņem vērā
Ņemot vērā Slimību profilakses 
un kontroles centra (SPKC) ie-
teikumus, Kuldīgas novadā tiks 
ieviesti profilaktiski pasākumi, 
lai novērstu vīrusa Covid-19 
iespējamo izplatīšanos.  Domes 
izpilddirektores vietniece Agne-
se Buka norādīja, ka cilvēks var 
nedomāt par savu veselību un, 
piemēram, doties ceļojumā uz 
kādu infekcijas skarto valsti, ja no 
riskantā brauciena atteikties ne-
var, taču viņš nedrīkst apdraudēt 
citus – atgriežoties mājās, nevaja-

dzētu iet sabiedrībā. Ir atļauts 14 
dienas strādāt attālināti, un tiem, 
kuriem ir bērni, tiek izsniegta 
slimības lapa. 

Īpaši skolās un 
publiskās vietās
Koronavīruss izplatās, ar inficēto 
cilvēku saskaroties tieši, kā arī 
netiešā ceļā ar sīkiem pilieniem, 
pieskaroties virsmām un priekš-
metiem, uz kuriem ir elpceļu 
izdalījumi, tāpēc ļoti svarīga 
ir dezinfekcija. Novada dome 
izglītības iestādēm norādījusi pa-
stiprināti vēdināt telpas, izvēlēties 
mitro uzkopšanu, tīrīt virsmas un 
priekšmetus, kam cilvēki bieži 
pieskaras. Tāpat skolās pastipri-
nāta uzmanība jāpievērš biežai 
un pareizai roku mazgāšanai, 
tam, lai tiktu lietotas dozējamās 

ziepes un vienreizlietojamie pa-
pīra dvieļi. Arī citas iestādes 
un uzņēmumi aicināti sagādāt 
dezinfekcijas līdzekļus pie ieejas, 
sanitārajos mezglos un citviet, kur 
tas būtu nepieciešams.  Biežāka 
telpu uzkopšana un virsmu un 
priekšmetu dezinfekcija notiks arī 
tur, kur pulcējas vairāk cilvēku, 
piemēram, Kuldīgas autoostā, 
sociālajā dienestā, pašvaldības 
uzņēmumu klientu apkalpošanas 
vietās un citur. 

Jādezinficē autobusi
Pagastu pārvaldēm un izglītības 

iestādēm, kuru pārziņā ir skolēnu 
autobusi, uzdots izzināt iespējas 
pirms un pēc pārvadāšanas auto-
busus dezinficēt. 

SPKC sacītais noteikti jāievēro 
tad, kad skolēni vai mācību ies-
tāžu darbinieki atgriezušies no 
infekcijas skartajām valstīm. Iz-
glītības iestādēm atgādināts, ka no 
vecākiem, kuri plāno ar bērniem 
doties tālākā ceļojumā, jāpieprasa 
ziņas par valsti, uz kuru tie dodas, 
par brauciena laiku un vietu.

Ekskursijas atcels
Nākamnedēļ sāksies skolēnu 

brīvlaiks, un pašvaldība uzrau-
dzīs, lai līdz apstākļu maiņai tiktu 
atcelti visi kolektīvie braucieni, 
nometnes un komandējumi uz 
infekcijas skartajām vietām. Tā-
pat tiks izvērtēta  tuvākajā laikā 
plānoto konferenču, semināru 
un citu starptautisku pasākumu 
pamatotība, iespējamie ieguvumi 
un risks. Aprīļa beigās gaidā-
mais festivāls Lido zivis Kuldīgā 
pagaidām netiek atcelts, gaidot 
valdības rīkojumu par pasāku-
miem, kurus apmeklē vairāk par                                                                     
500 cilvēkiem. Taču K.Davidova 
11. starptautiskais čellistu kon-
kurss, visticamāk, būs jāatceļ, 
jo no 80 dalībniekiem 60 būs ār-
valstnieki, tostarp no pandēmijas 
visvairāk skartajām valstīm.

Daina Tāfelberga
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NO KĀRTĪBAS SARGĀTĀJU IKDIENAS

5. marts. Diena sākas ar ne-
kustamo īpašumu speciālista lū-
gumu apskatīt īpašumu, ko kāds 
aizņēmis patvaļīgi. Aizbraucam 
pārbaudīt, un, jā, vīrietis bez no-
teiktas dzīvesvietas tur atrodas. 
Nosakām laiku, kad īpašums jā-
atbrīvo. Izsaukums uz autoostu –                            
tur kāda dāma esot kunga prātā. 
Kad ierodas ekipāža, maršruta 
autobusa vadītājs zina, no kuras 
puses sieviete atbraukusi, kur ie-
kāpusi, un apņemas viņu nogādāt 
atpakaļ. Autoostā atgriežamies 
vēlreiz, bet pēc pāris stundām, jo 
šoreiz tur atrodas iereibis vīrietis. 
Tas mums ir labi zināms – viņam 
uzrakstīti jau 99 administratīvā 
pārkāpuma protokoli! Viņu var 
saukt par rekordistu. Par šo pār-
kāpumu kārtējais protokols. 

Vakara pusē ziņo, ka Liepājas 
ielā uz soliņa sēž divi jaunieši 
un garāmgājējiem mango vīnu. 
Mūsu darbinieki pilngadīgajiem 
stingri norāda, ka laiks doties 
mājup. 

6. marts. Dzīvoklī Dzintaru 
ielā atrodoties nepiederošas 
personas. Šī adrese labi zināma, 

nevēlamie tiek izvadīti. 
7. marts. Atkal izsaukums 

no dzīvokļa Dzintaru ielā, kurā 
dažs vairs nav vēlams. Rīta 
pusē pārbaudām makšķerniekus 
pilsētas teritorijā – pārkāpumu 
nav. Bet vakarpusē videonovē-
rošanas kamerās pamanām – uz 
rumbas kāds jaunietis ieradies 
spiningot. Viņš tiek nogādāts 
iecirknī, paņemts paskaidro-
jums, sākta lietvedība. Vēlāk 
nākas iesaistīties kādā ģimenes 
konfliktā. Vīrs apsūdz sievu 
maka un dokumentu atņemšanā, 
sieva sakās neko nezinām, vīru 
dzen laukā no mājām, jo tas sa-
lietojies stipros dzērienus. Atkal 
sastopam protokolu rekordistu, 
jo viņš izdomājis, ka gana laba 
alkohola lietošanas vieta būs pie 
kāpņu telpas Dzintaru ielā. Vēlā 
vakarā dodamies uz dzīvokli, 
kurā ienākusi sieviete, kas neko 
neatceroties. Noskaidrojam per-
sonību un nododam radiniekiem. 

8. marts. Kā zināms, todien 
Kuldīgas Klondaikā uzstājās 
Andris Kivičs ar kundzi. Kā jau 
noprotams, tika saņemti signāli, 

ka vakarpusē koncertā gājis 
skaļi. Divreiz nācās sazināties ar 
pārvaldnieci, ka apkaimes iedzī-
votājus mūzikas skaļums traucē. 

9. marts. Dienas vidū kopā ar 
sociālo darbinieku dodamies pie 
cilvēka, kuru apsēdusi cita per-
sona. Izpalīdzam Valsts policijai 
(VP), kas ziņo, ka sabiedriskā 
vietā kāds atklāti lieto alkoholu. 
Viņš nav vienīgais, kuram nākas 
palīdzēt tikt uz mājām.

10. marts paiet, rakstot pro-
tokolus autovadītājiem. Vakara 
pusē VP nododam ziņu, ka jāsāk 
lietvedība par durvju bojāšanu ar 
nazi Rātskunga ielā. 

11. marts sākas ar jauniešu 
pārbaudi pie Kuldīgas Centra 
vidusskolas. Jā, ir grēkotāji, no 
kuriem dažs labs uzvelk dūmu, 
bet cits neatļautā vietā urinē. 
Atkārtoti apciemojam copmaņus 
Ventā, bet pārkāpumu nav. Kabilē 
pārbaudām, vai saimnieki čipēju-
ši suņus. Viss ir kārtībā. 

Nedēļas laikā pie soda kvītīm 
par stāvēšanas noteikumu pārkā-
pumiem tikuši 33 autovadītāji.

Alberts Dinters

Rekordistam 99 protokoli Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas 
priekšnieks Kaspars Šabāns.

Iepriekšējās iekārtas bija no-
vecojušas un nespēja nodroši-
nāt atbilstošu kvalitāti. „Ēku 
izremontējām, lai tā atbilstu 
veselības un higiēnas prasībām,” 
stāsta uzņēmuma inženieris Ul-
dis Kuzmins. „Ierīkojām jaunu 
atdzelžošanas iekārtu ar reaktoru 
un automātiskās vadības blokiem, 
kas  Mežvaldes ciemā nodrošina 
labu ūdeni.” 

Iekārtas jauda ir 7 m3 stundā. 
Filtri paredzēti ūdens attīrīšanai 
no duļķainības, izšķīdušas un 
oksidētas dzelzs un mangāna. 
Darbības pamatā ir aerācija un 
filtrācija. Kad neattīrītais ūdens 
tiek attīrīts ar gaisu, dzelzs, man-
gāns un mehāniskie piemaisījumi 
veido mazas nogulsnes, kuras var 

izfiltrēt. Iekārtu veido reaktors 
un divi filtri. Tie pēc noteikta 
laika tiek skaloti un tad atkal ir 
gatavi ūdeni attīrīt. „Droši varam 
apgalvot, ka dzeramais ūdens 
ir augstas kvalitātes. Tas atbilst 
Eiropas Savienības direktīvām 
un Ministru kabineta noteiktajiem 
standartiem,” teic U.Kuzmins. 

Kuldīgas ūdens valdes priekš-
sēdis Andris Kļaviņš: „Darbu 
darām pamatīgi, lai pēc kāda laika 
nekas nav jāpārlabo. Piecos gados 
novadā atjaunotas gandrīz visas 
atdzelžošanas stacijas. Ne visai 
labā stāvoklī tā ir Vārmē, un ir 
plānots to atjaunot.” 

Inta Jansone
Ulda Kuzmina arhīva foto 

Lai atjaunotu Padures muižas 
portiku jeb kolonnas pie ieejas 
un izbūvi virs tām, biedrība Pa-
dures muiža līdz 6. aprīlim rīko 
akciju kopā ar Francijas jaun-
uzņēmumu Dartagnans.fr –                                                                             
tas darbojas kā platforma, 
kurā tiek vākti ziedojumi kul-
tūras mantojuma saglabāša-
nai. 

Muižas īpašnieks Jānis Laz-
dāns stāsta, ka kopš rudens 
muižu pārdod, interesi izrādī-
juši vairāki ārzemnieki, bet par 
darījumu ne ar vienu vēl neesot 
izdevies vienoties. Lai arī nākot-
nē muižai īpašnieks mainīsies, tā 

ir kultūrvēsturisks piemineklis, 
ko jāturpina saglabāt un atjau-
not. Portikam nepieciešami 14 
tūkstoši eiro, no tiem 5000 eiro 
kolonnām.  

J.Lazdāns stāsta, ka jaunuzņē-
muma nolūks ir saglabāt Franci-
jas kultūrvēsturisko mantojumu, 
bet tas atbalsta arī starptautiskus 
projektus, un tā izdevies atjaunot 
daudzus kultūrvēstures piemi-
nekļus. Ir īstenots vairāk nekā 
400 projektu, kam iegūti astoņi 
miljoni eiro.

J.Lazdāna ideja ir visu muižas 
portika atbalstītāju vārdus neat-
karīgi no ziedotās summas ielikt 

kapsulā, ko iemūrēt sienā. Bez 
tam, ziedojot 15 eiro, kopā ar 
īpašnieku varēs apskatīt muižu 
un saņemt pateicības pastkarti, 
bet par 50 eiro tiks dāvātas 
kafijas tases ar Padures muižas 
simboliku. Par 100 eiro varēs 
apmeklēt vīna degustāciju. Ja 
summa pārsniegs 500 eiro, tiks 
piedāvāta iespēja nakšņot mui-
žā un no rīta uz terases ieturēt 
brokastis. Par 999 un vairāk eiro 
ziedotājs četru cilvēku kompā-
nijā iegūs ekskluzīvas vakariņas 
dārza terasē. 

Jolanta Hercenberga

Bez panikas, bet drošības nolūkos
Gan pašvaldības, gan citu iestāžu un uzņēmumu 
vadītāji aicināti ieskatīties SPKC mājaslapā, kurā 
regulāri tiek atjaunotas ziņas par jauno koronavīrusu 
un sniegti padomi.

www.spkc.gov.lv !

Mežvaldē – labs 
dzeramais ūdens
Ierastā ritmā darbu atsākusi atdzelžošanas stacija Rumbas pagasta 
Mežvaldē, kur trīs mēnešus to atjaunoja Kuldīgas ūdens. 

Atjaunotā atdzelžošanas stacija Mežvaldes iedzīvotājiem piegādā labu 
dzeramo ūdeni. 

Muižai vāc ziedojumus
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Šomēnes Kurzemes pašvaldī-
bām jāsagatavo saraksts ar 
svarīgāko pārbūvējamo un 
atjaunojamo ceļu posmiem, lai 
sadalītu 53,8 miljonus eiro, kas 
solīti novadu reformā. 

Galvenais ir 
sasniedzamība
Vides aizsardzības un reģionā-
lās attīstības ministrijas (VA-
RAM) vēstulē strikti norādīts 20. 
marts, līdz kuram saraksts jāie-
sniedz, tomēr Kurzemes plāno-
šanas reģiona attīstības padomes 
sēdē ministrijas pārstāvis Raivis 
Bremšmits piekrita termiņu pa-
garināt, jo pašvaldību vadītājiem 
bija vairāki pamatoti iebildumi. 
Pirmkārt, vēstulei pievienotajā 
ceļu tehniskā stāvokļa novērtēju-
ma kartē iezīmēti tikai galvenie 
valsts un reģionālie asfalta ceļi, 
bet novados ir arī svarīgi vietējās 

nozīmes ceļi, kas no pagastiem 
ved uz centru. Atšķirībā no Satik-
smes ministrijas (SM) un Latvijas 
Valsts ceļu (LVC) viedokļa, kurā 
galvenokārt vērtēta vidējā dien-
nakts satiksmes inten-
sitāte, kā arī tehniskais 
stāvoklis (labs, teicams, 
apmierinošs, slikts un 
ļoti slikts), daudz sva-
rīgāka ir pašreizējo 
novadu centru sasnie-
dzamība pēc reformas, 
tostarp tad, ja robežas 
mainīt nav plānots. To 
vairākkārt uzsvēra arī 
R.Bremšmits.

Citiem nerāda
Otrkārt, ir zināms, ka 
SM saraksts ar priori-
tārajiem ceļiem jau ir, bet tas, pēc 
pašvaldību vadītāju teiktā, tiekot 
turēts gandrīz slepenībā. Plāno-

jot papildu naudas izlietojumu, 
būtiski zināt LVC iecerētos ceļu 
attīstības un atjaunošanas plānus 
Kurzemē. Padome vienojās šo 
informāciju lūgt, lai nauda tiktu 

izlietota efektīvāk. 
Tāpat  vajadzētu 
vērtēt ne tikai ceļu, 
bet arī tiltu un ve-
loceliņu stāvokli un 
iespēju tos atjaunot 
vai ierīkot. Vidējās 
izmaksas kilometra 
grants ceļa asfal-
tēšanai ir miljons 
eiro, grants seguma 
pārveidei ar dubulto 
virsmas apstrādi – 
500 tūkstoši eiro, as-
falta atjaunošanai –                                               
300 tūkstoši eiro.

Politisks dalījums
Novadu pārstāvji norādīja uz 

nevienlīdzīgu naudas sadali pēc 
politiskiem apsvērumiem. No 
2021. līdz 2023.gadam jaunajā in-
vestīciju programmā valsts ceļos 
paredzēts ieguldīt 300 miljonus 
eiro, sadalot tos pieciem reģio-
niem, Rīgu neskaitot. Visvairāk 
tiks Latgalei, jo tur ceļi slikti, bet 
Kurzeme saņems vismazāk, jo 
šeit tie esot labāki. Reformas kon-
tekstā šāds dalījums nav taisnīgs. 
Arī par satiksmes intensitāti kā 
kritēriju var strīdēties. Mūspusē 
pēc reformas nozīmīgāka kļūs 
Skrundas – Kuldīgas šoseja, 
kas ir bēdīgā stāvoklī, tāpēc 
skrundenieki izvēlas braukt uz 
Saldu. Vienlaikus tikpat svarīgs 
ir Alsungas ceļš, kas ir intensīvi 
noslogots gan vietējo, gan tūristu 
vajadzībām.

Lai neplēstos
„Taisnība: ja ceļš slikts, tad pa 

to nebrauc un intensitātes nav, 
bet tas nenozīmē, ka pašvaldībai 
tas nav svarīgs,” atzina VARAM 
pārstāvis. „Nevaru piedāvāt ma-
temātisku formulu. Nauda būtu 
jāsadala proporcionāli, ņemot 
vērā gan kilometru skaitu, gan 
ceļu stāvokli un to nozīmi pēc 
reformas.” R.Bremšmits piekrita 
pašvaldību vadītājiem, ka saraks-
tu nedrīkst sasteigt, jo neskaidrību 
dēļ var sākties plēšanās un nauda 
tiktu izlietota neefektīvi. Taču 
arī kavēties nevajadzētu, jo līdz 
pašvaldību vēlēšanām un novadu 
reformai atlicis mazliet vairāk 
nekā gads.

Tā kā trūkst informācijas no 
LVC un starp abām iesaistītajām 
ministrijām nav sapratnes, paš-
valdības un VARAM vienojās 
priekšlikumus sagatavot līdz                    
3. aprīlim.

Daina Tāfelberga
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„Ja ceļš slikts, 
tad pa to 

nebrauc un 
intensitātes 
nav, bet tas 

nenozīmē, ka 
pašvaldībai 

tas nav 
svarīgs.”

Visvairāk – 
apsaimniekošanai
Pagasta pārvaldes vadītāja Lija 
Šēle informēja par aizvadītā 
gada lielākajiem tēriņiem. No 
nepilniem 140 tūkstošiem eiro 
pamatbudžetā visvairāk izlietots 
īpašumu uzturēšanai (13 740 
eiro), tostarp vandaļu postījumu 
sakopšanai, apgaismojumam 
(4700 eiro), apkurei (7100 eiro), 
elektroenerģijai (5430 eiro), 
tostarp atpūtas centrā Bukaiši, 
degvielai divām pārvaldes au-
tomašīnām, kā arī zāģēšanai un 
pļaušanai (2400 eiro), transporta 
uzturēšanai (4200 eiro), ciemata 
apgaismojumam (4400 eiro), 
kultūras pasākumiem (8120 eiro), 
sportam (970 eiro), naudas bal-
vām nozīmīgās jubilejās (1260 
eiro), atkritumu savākšanai ceļu 
malās, rotaļlaukumos, kapsētās 
un citur (400 eiro), skolēnu pār-
vadājumiem (1900 eiro). Nopirkts 
jauns motorzāģis, kas ļoti noderē-
jis pēc šīgada vētrām, attīrot ceļus 
no nolūzušajiem kokiem. 

Salabo divus ceļus
Autoceļiem speciālajā budžetā 
pērn bijuši 43 400 eiro, un izde-
vies ietaupīt, jo tikpat kā nebija 
sniega. Divas reizes tīrītājs gan 
izbraucis, un tas izmaksājis vairāk 
nekā 3500 eiro, planēšana – ne-
pilnus 10 000 eiro, apauguma 
noņemšana – gandrīz 3000 eiro, 
ceļmalu pļaušana – ap 2400 eiro, 
asfalta bedru lāpīšana (Ēdās, No-
vadniekos, Lāsēs un Mežvaldē) –                                                                     
2720 eiro, divkāršā virsmas ap-
strāde Klusajā un Rudupes ielā – 
5660 eiro, ceļa zīmes, seguma un 
caurteku remonts kopā izmaksājis 

Ne sasteigt, ne vilcināties

Tuvāk pilsētai
Rumbas pagasta sapulcē iedzīvotāji šoreiz runāja ne tik daudz par vietējām sadzīves problēmām, cik par to, kas 
skar visu novadu.

vairāk nekā 4200 eiro. No novada 
pašvaldības papildus saņemti 22 
tūkstoši, un par tiem izdevies sa-
labot divus grants ceļus: Vetklīni-
ka–Palejas un Kaijas–Liepkalni.

Šogad no valsts autoceļu fon-
da Rumbas pagastam ikdienas 
uzturēšanai piešķirti 45 250 eiro, 
no pagājušā gada palikuši 13 360 
eiro. Pašvaldība grants ceļiem 
atvēlējusi 16 870 eiro.

Lasa vairāk
Bēdīgā ziņa: Rumbā pērn piedzi-
muši tikai pieci bērniņi, bet miruši 
22 cilvēki. Toties bibliotekāre 
Marta Felšaua iepriecināja, ka 
grāmatu draugu skaits audzis par 
8%. Arvien vairāk nākot lasīt 
presi. Daudz apmeklētāju bijis da-

tormācībās. Bibliotekāre atzina, 
ka efektīvāka tomēr ir individuāla 
pieeja, un aicināja nākt mācīties, 
jo turpmāk bez elektroniskiem 
pakalpojumiem neiztikt. Šogad 
no budžeta bibliotēka papildināta 
ar 243 grāmatām, ir arī Kuldīgas 
bibliotēkas un privātpersonu 
dāvinājumi. Arī kultūrā viss esot 
kārtībā – tā secināts pēc organi-
zatores Baibas Rozevskas stāstītā 
par pasākumiem pērn un šīgada 
iecerēm.

Atkritumi, atkritumi
Pēc garām pārrunām par to, kāpēc 
Kuldīgā nav Latvenergo klientu 
centra un Swedbank plāno filiāli 
slēgt, iedzīvotāji ķērās pie vietē-
jiem jautājumiem. Joprojām ļau-

dis satraucas par mēslu kaudzēm 
pie daudzdzīvokļu māju kontei-
neriem. Kam tās būtu jāaizvāc? 
Visticamāk, svešie te nesaved, 
tātad pašiem vien jātiek galā. Ie-
rosinājums – ierīkot videonovēro-
šanu, lai pieķertu vainīgos. Kāds 
vīrietis atgādināja par bedrēm pie 
tvertnēm, kuras rada atkritumu 
izvešanas smagais transports. Tās 
vajadzētu pielīdzināt. 

Par daudz notērē
Tika jautāts, kāpēc par pašval-
dības naudu konkursā Darīsim 
paši tiek remontētas kāpņu telpas, 
ko izmanto tikai trīs vai četru 
dzīvokļu iemītnieki. Tā neesot 
plaša publiskā teritorija. Domes 
priekšsēde Inga Bērziņa atbildēja, 

ka līdz šim par to nav runāts, un 
solīja iebildumus izteikt konkursa 
komisijai. Pārrunāti arī apkures 
tēriņi. Pagasta mājās tie esot 
pārāk lieli, piemēram, Bukaišos, 
kur sildās ar elektrību. Savukārt 
pārvaldes ēkā Mežvaldē izdevumi 
varētu samazināties, jo to plānots 
siltināt.

Nosauc par                        
stulbiem
Par ceļiem šoreiz daudz nestrīdē-
jās. Pēc pagājušā gada sapulces 
Mežvaldē likās, ka Rumbas pa-
gasts mūsu novadā būs pirmais, 
kurā iedzīvotāji savus ceļa pos-
mus uzturēs paši. Pašvaldības ju-
risti atrada, kā to izdarīt juridiski 
pareizi. Piedāvāja cilvēkiem, kuri 
sapulcē visvairāk to prasīja. Taču 
interese zuda, uzzinot niecīgo 
summu, ko var piešķirt ikdienas 
uzturēšanai, kā arī likumā no-
teiktās prasības, kā ceļš kopjams. 
Šādus tādus būvgružus nedrīkst 
tā vienkārši uzgāzt. „Kas gan 
svarīgāks: stulbi normatīvi vai 
pašu cilvēku vajadzības?” sapulcē 
izskanēja jautājums. Domes spe-
ciālisti atbildēja, ka pašvaldība 
nedrīkst ļaut neievērot likumu. 

Labā ziņa: ar Latvijas Valsts 
ceļiem saskaņots remonts ceļam 
no jaunā tilta līdz Kabiles aplim, 
tādējādi arī gājēju un riteņbraucē-
ju celiņi tiks savienoti ar pastaigu 
taku, izveidojot Kuldīgas loku. 
Pāreju gan nebūs, jo tās novērš 
gājēju uzmanību – būdami pārlie-
cināti par drošību, šķērsojot ceļu, 
viņi vairs neskatās ne pa labi, ne 
pa kreisi.

Dainas Tāfelbergas 
teksts un foto

Kuldīgas novada domes vadībai bija jātaisnojas, 
ka pašvaldība nevar komandēt privāto biznesu un 
piespiest kādu uzņēmēju Mežvaldē atvērt veikalu.
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Ieteikumus ņem vērā 
Vārmes pagasta pārvaldes vadī-
tāja Lelde Ose atgādināja pērn 
izdarīto: „Izbūvēts sporta halles 
pievadceļš. Nojaukta vecā pieno-
tava, kas bija bezīpašnieka ēka, 
pašlaik vieta apbērta ar zemi, 
vēlamies ierīkot apstādījumus. 
Ir demontēts muižas klēts jumts, 
atgūtie materiāli savākti nolik-
tavā. Top projekts ēkas mūru 
konservācijai. 

No iemītniekiem atbrīvota 
dzīvojamā māja Rudzīši, kas ir 
avārijas stāvoklī. Tur dzīvoja trīs 
ģimenes: viena sev dzīvesvietu 
atrada pati, pārējām iedevām 
citu atbilstošu platību. Rudzīši 
nodoti izsolei. Pagājušajā gadā 
ceļā Zvaigznes–Ābeles–Pavasari 
tika remontēts 3,4 km posms, 
ieguldīti 15 tūkstoši eiro: no-
ņemts apaugums, zemākajās 
vietās uzbērta grants, salabota 
caurteka. Rudenī sākām un ne-
sen pabeidzām Dreimaņu kapu 
žoga atjaunošanu. Atjaunoti arī 
labiekārtojuma elementi estrādes 
pastaigu takā. Gada nogalē tikām 
pie jauna mikroautobusa skolēnu 
pārvadāšanai. 

Ceru, ka izdosies salabot vis-
maz pusotru kilometru ceļā Kro-
dziņš–Zīlītes. Piešķirta nauda 
Spāru kapu žoga atjaunošanai. 
Tiksim arī pie pirmajām video-
kamerām Liepu birzī. Pagājušajā 
pavasarī estrādē bija lieli postī-
jumi, tāpēc palēnām novērošanu 
ierīkosim arī citos objektos. 

Pēc iepriekšējās iedzīvotāju 
sapulces ņēmām vērā ieteikumus, 
un pašvaldība piešķīrusi 7000 
eiro centra dīķa tīrīšanai. Avārijas 
stāvoklī ir autobusa pietura, bet 
tā ir Latvijas Valsts ceļu bilancē. 
Meklējam veidu, kā pieturu no-
māt vai pārņemt īpašumā.” 

Domes izpilddirektores vietnie-
ce Agnese Buka sacīja: „Galvenās 
lietas, kas pagastos nepiecieša-
mas, izriet no tā, ko jūs pastāstāt 

sapulcē. Tāpēc tikšanās ir ļoti 
vērtīgas. Viena no prioritātēm 
ir lauku ceļi, un tos taisām, cik 
varam. Vēl svarīga ir teritorijas 
sakopšana un pašvaldības ēku uz-
turēšana. Šeit ir spēcīga skola, kas 
mums ļoti svarīga. Tāpēc jāstrādā 
pie teritorijas ap skolu un pie tā, 
lai bērniem droša nokļūšana.” 

Jādomā, kā uzturēt
Liela diskusija izvērtās par ma-
zajiem ceļiem. L.Ose skaidroja, 
ka nauda vispirms tiek izlieto-
ta, remontējot A klases ceļus.                         
C klasei pagaidām neko nevarot 
solīt. A.Buka skaidro: „Latvijas 
Valsts ceļi labprāt daudzus pos-
mus nodotu pašvaldībām, līdzi 
dodot zināmu naudas summu 
gadā. Valsts nepārprotami aicina 
pašvaldības, lai tos ceļu posmus, 
kurus izmanto tikai viena, divas 
vai trīs saimniecības, nododam 
konkrētiem iedzīvotājiem, kas tos 
apsaimniekotu ar to summu, kāda 
pašvaldībai šim posmam iedalīta. 

Kilometra uzturēšanai piešķirti 
aptuveni 475 eiro gadā. Varbūt 
tas ir variants, ka mēs C klases 
ceļu nododam apsaimniekošanā 
un jūs šo naudu tajā ieliekat. Tādu 
modeli gribam sākt Rumbas pa-
gasta Veldzes ceļā, jo iedzīvotāji 
nav apmierināti ar pašvaldības 
apsaimniekošanu. Labprāt paru-
nātu ar tiem, kuri arī Vārmē būtu 
gatavi savu ceļu uzturēt.” 

Iedzīvotājus neapmierina arī 
aizaugušās ceļmalas – viņi atce-
rējās, ka kādreiz tās katram pašam 
bija jānopļauj, lai neaizaug ar krū-
miem. Bet, ja ceļu aizšķērso baļķ-
vedēji, ieteikts zvanīt policijai. 

Pāreja visur drošību 
nevairo
Izvērtās arī saruna par gājēju 
pāreju Vārmes centrā. Domes 
priekšsēde Inga Bērziņa skaidro-
ja: „Latvijas Valsts ceļi pētījumā 
secinājuši: ja izveido gājēju pār-
eju, drošība pasliktinās. Uzņē-
mums akceptē pārejas tajās vietās, 

kur cilvēku plūsma ir intensīva. 
Kur pārejas nav, cilvēki uzmanās 
vairāk; tiklīdz tā ir, tā neskatās, 
skrien un bīstamība pieaug.” 

Aicina apmeklēt 
pasākumus
Par kultūras darbu L.Ose stāsta: 
„Janvārī izplatījām anketas, lai 
uzzinātu iedzīvotāju viedokli. 
Anketas aizpildīja 50 respon-
dentu. Visvairāk vārmeniekiem 
patika pasākums Mana ģitārspēle 
vasarai, ļoti augstu novērtēts 
gadatirgus, patīk arī estrādes at-
klāšana un zaļumballes. Ņemsim 
ieteikumus vērā. Pagastā ir trīs 
pašdarbnieku kolektīvi: vidējās 
paaudzes deju kolektīvs Dimdari, 
teātris, ansamblis. Vēl jūtam, ka 
katru gadu pasākumus apmeklē 
arvien mazāk cilvēku, un tas 
ietekmē mūsu darba plānus. Ja 
nenāksiet, tie tiks atcelti.”

Kultūras nama vadītāja Ilze 
Jumiķe saka: „Ļoti liels prieks, ka 
novērtējāt manis organizēto pasā-

Vārmes skolotājas Rita Kūle un Mudīte Sadauska bibliotēkā stāsta par 
skolas vēsturi. 

Stāstu vakara tēma pirmdien 
bibliotēkā bija Vārmes pamat-
skola. Par tās vēsturi stāstīja un 
atmiņās dalījās skolotājas Rita 
Kūle un Mudīte Sadauska. 

Bibliotēkas vadītāja Edīte 
Krasnopa saka – divas stundas 
paskrējušas nemanot: „Rita Kūle 
skolā strādā 43 gadus, Mudīte Sa-
dauska – 46 gadus. Rita iepazīs-
tināja par skolas pirmsākumiem. 
Izrādās, ka skola Vārmē bijusi 
jau 1790. gadā. Uzzinājām, kā tā 
veidojusies, kur bijusi agrāk un 
kā nonākusi Vārmes muižā. Tur 
skola atrodas kopš 1926. gada. 
Barons muižu tai atvēlējis. Iz-
skanēja vēl daudzi vēstures fakti. 

Mudīte Sadauska atcerējās, 

kā atnākusi te strādāt. Viņa do-
mājusi, ka Vārmē nostrādās vien 
obligātos gadus pēc augstskolas, 
bet dzīvē iegrozījies citādāk. Viņa 
bijusi komjaunatnes sekretāre, 
pionieru pulciņa vadītāja. Varēja 
uzzināt, kādi pasākumi tolaik 
bijuši. Saglabājusies grāmata, 
kurā rakstīts, cik bērnu katru gadu 
gājuši skolā, cik meiteņu, cik zēnu 
bijis, kādi skolotāji strādājuši.”

Bibliotekāra aicina: ja kādam 
ir interese, materiāli par skolas 
vēsturi vēl aizvien ir apskatāmi. 

Nākamajā  s tās tu  vakarā                          
27. aprīlī vietējie atcerēsies kol-
hozu Vārme. 

Liela diskusija par mazajiem ceļiem

kumu Mana ģitārspēle vasarai, 
šogad tas notiks divas dienas. Pēc 
iedzīvotāju ieteikumiem maija 
sākumā būs pavasara tirdziņš. 
Lielākoties pasākumi nemainī-
sies – turēsimies pie tradīcijām. 
Viss plāns pieejams Vārmes 
mājaslapā.”

Sportistu netrūkst
Par sporta dzīvi L.Ose saka: „Ir 
gandarījums par florbola koman-
du, kas spēlē Latvijas čempionāta 
2. līgā. Pēc ilgu gadu darba un 
ieguldījuma otro gadu esam ti-
kuši izslēgšanas spēlēs.” Sporta 
organizatore Ilze Druvaskalna 
informē: „Būs sporta spēles, ko 
iecienījuši ne tikai vietējie, bet arī 
sportisti no kaimiņu pagastiem. 
Būs velodiena, florbola kausa 
izcīņa. Gatavojamies Kuldīgas 
novada vasaras sporta spēlēm, 
un liels prieks, ka pagastā savākt 
komandu nav grūti.” Bibliotekāre 
Edīte Krasnopa par savu nozari: 
„Katru pirmdienu notiek kāda 
aktivitāte – mums ir rokdarbu 
pulciņš, lasītāju klubiņš, stāstu 
bibliotēka un pasākums bērniem 
Lielais lasis. Tāpat ir izstādes.” 

Ērberģis – vieta,                  
kur satikties
Vārmeniece Dace Blathena pa-
stāstīja, ka nodibināta biedrība 
Vārmes klēts, kurā darbojas 18 
cilvēku: „Bezgala liels prieks, ka 
cilvēki strādāja ērberģa sakopša-
nas talkās. Biedrība ir atvērta, un 
katrs var līdzdarboties. Nāks sil-
tāks laiks, rīkosim atkal talkas, un 
darbarokas būs vajadzīgas. Gribu 
pateikt paldies Vārmes vīriešiem, 
kuri piedalījās, jo bez tehnikas 
mēs to nevarētu. Biedrība iesnie-
gusi projektu Valsts kultūrkapitāla 
fondā un saņēmusi nepilnu pusot-
ru tūkstoti eiro, kas segs izmaksas 
par ēkas izpēti. Ērberģis domāts 
tam, lai nākotnē taptu par saieta 
vai amatu māju, kur cilvēki varētu 
mācīties senatnes gudrības.”

Atmiņas par skolu

Vārmes iedzīvotāju sapulcē dzīvākās pārrunas izvērtās par sliktajiem ceļiem. 

Skolas paidagoģiskā personāla 
saraksts no 1928. līdz 
1940. gadam.

Novērošanas kameras, jaunumi par muižas vecajām ēkām, dīķa tīrīšana, kapu žogi un, protams, ceļu stāvoklis – tādas un vēl daudzas citas bija sarunu 
tēmas Vārmes iedzīvotāju sapulcē. 
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Kas jums pašai profesijā ir ie-
dvesmas avoti? 

Galvenie ir filmas, arī televīzijas 
raidījumi, kurus vada savas jomas 
speciālisti. Bērnībā iedvesmojos 
no cilvēkiem, kas man apkārt. 
Man noveicās ar kuplo radu saimi 
un ģimeni, kurā bija daudz spēcīgu 
personību. Vecmāmiņa bija lībiete 
ar ļoti spēcīgu raksturu un labu hu-
mora izjūtu, mammas māsas rādīja 
labu dzīves piemēru. Dzīvi nevar 
nodzīvot vienos smieklos, ir arī 
bēdas, bet tām var pārpeldēt pāri 
un dzīvot tālāk. 

Kā spējat saglabāt pozitīvis-
mu?

Tā ir personiskā higiēna. Tieši 
tāpat kā mazgāt zobus un iet dušā. 
Cilvēks nedrīkst iet ārā no mājas, 
kamēr viņam nav labs garastāvok-
lis. Nevienam nav tiesību ar savu 
slikto omu kādam sabojāt dienu. 
To der atcerēties, un beigās tas būs 
izdevīgi gan pašam, gan citiem. 
Arī savām meitām saku, ka būt 
jautram ir daudz foršāk, jo tu būsi 
vēlams cilvēks visās kompānijās.

Kāda bijāt kā vidusskolniece?
Mācījos Valmierā, Viestura vi-

dusskolas klasē ar teātra novirzie-
nu. Tā bija vieta, kur ļoti gribēju 
būt un gala beigās, izturot kon-
kursu, arī nonācu. Tur no mums 
taisīja labus cilvēkus, un tur gāja 
ļoti jautri! Biju prom no mājām, 
dzīvoju internātā. Pirmo cigareti 
piepīpējām no Valmieras varoņu 
kapu mūžīgās uguns, pirmais al-
kohols bija spirts, no kā visiem pa-
lika slikta dūša... Kad reizēm baros 
uz meitām, cenšos atcerēties, ko 
tik es savā laikā nesadarīju.

Kādi tolaik jums bija sapņi un 
mērķi?

Sapņu bija daudz, un grūti noti-
cēt, ka tie piepildījušies. Bet vajag 

Atrast sevī Dullo Dauku
Televīzijas un radio raidījumu 
vadītāja BAIBA SIPENIECE-
GAVARE ar savu darbību un 
attieksmi pret dzīvi daudziem ir 
iedvesmojošs cilvēks. 
Saruna ar Jauno žurnālistu skolu 
notika pavēlu vakarā Kuldīgas 
kultūras centrā pēc tam, kad 
jautrā noskaņā un ar ovācijām 
bija aizvadīta Baibas stāvizrāde 
Vienreiz jau var. Tā tapusi par 
godu viņas 50. dzimšanas dienai 
un ceļo pa Latviju.

sapņot, jo sapņi mēdz piepildīties.
Kas no skolā mācītā ir noderē-

jis profesijā vai izpratnē par to, 
kas dzīvē svarīgs?

Oi, viskautkas! Tā kā mācījos 
teātra klasē, bija jāapgūst runa, 
kustība un aktiermeistarība, tā-
pat bija melnie darbi: skatuvi iz-
mazgāt, tērpus savest kārtībā. Tas 
viss noder. Es ļoti labprāt braucu 
uz skolām un stāstu, ka jauniem 
cilvēkiem vajag uz mērķi iet ļoti 
savlaicīgi. Respektīvi, ja tu zini, 
ko gribi, tad ej un sāc darīt! 

Ja būtu iespēja laiku pagriezt 
atpakaļ, vai jūs kaut ko darītu 
citādi? 

Tas nav iespējams, un šajā spēlē 
es nepiedalos. 

Kāds īsumā bijis ceļš līdz dar-
bam izklaides sfērā?

Nu, ļoti vienkāršs patiesībā. Kaut 
gan varbūt man tikai liekas, ka 
vienkāršs. Vienīgais, ko vēlos uz-
svērt: patiešām vajag uzdrīkstēties 
sapņot dullus un trakus sapņus, 
un tie piepildīsies. Kaut kas arī 
jādara, lai tos realizētu. Turklāt 
neatlaidīgi. Ja tevi vienreiz izmet 
pa durvīm, nāc iekšā pa otrām un, 
ja izmet pa tām, nāc pa trešajām! 
Nevajag nekad nolaist rokas. Ej un 
dari, un agrāk vai vēlāk tevi kāds 
pamanīs, ja būsi labs. 

Kas ir pozitīvais, ko sniegusi 
jūsu nodarbošanās? 

Es teiktu tā: tu esi svešās viesī-
bās, ēd, dzer un tev vēl par to sa-
maksā. Vai tad nav forši? Man ir 
kājas sausumā, esmu labās drēbēs. 
Citi tikmēr varbūt kauj cūkas vai 
rok grāvjus. Es esmu pie smalka 
galda!

Kādas ir grūtības tik publiskā 
profesijā?

Katrai maizei ir garoza. Kā pub-
liskai personai, protams, jārēķinās, 
ka nevar atļauties piektdienas va-
karā staigāt pa bāriem, pliks pa 

galdu dancot un pēc tam brīnīties: 
„Ai, ai, ai, kā mani tur ļauni nofo-
tografēja!” Vienmēr meitām saku: 
„Pirms jūs kaut ko darāt, padomā-
jiet, ka aiz jums stāv ģimene un 
uzvārdi!” 

Ko uzskatāt par savu vislielāko 
sasniegumu?

Neko! Tā diena, kad liekas, ka 
esi kaut ko sasniedzis, patiesībā ir 
katastrofa! Tā nedrīkst domāt. Va-
jag apzināties, ka labākais vēl tikai 
priekšā. Protams, par sava veida 
sasniegumu varu uzskatīt to, ka 
cilvēki šodien atnākuši uz manu 
izrādi, aplaudējuši, viņiem ir pa-
ticis un viņi aizgājuši mājās prie-
cīgi. Bet ne tā, ka sēdēšu apmieri-
nāta, ka tas ir baigais sasniegums. 

Kādas rakstura īpašības vai zi-
nāšanas vajag tiem jauniešiem, 
kuri vēlas nākotni saistīt ar pub-
lisku tēlu? 

Vienkārši jāgrib. Daudz jālasa 
grāmatas, lai būtu laba valoda, jo 
tavs ierocis būs tava mēle. Mūs-
dienu jauniešiem ir sarežģīti, jo 
viņi daudz teksto – nevis sarunā-
jas, bet sarakstās. Iesaku arī filmas 
skatīties, iet uz teātri un vispār par 
visu interesēties. Jābūt ļoti plašam 
redzeslokam. Jābūt magnētismam, 
harizmai, labai enerģijai un spējai 
pievērst sev uzmanību. Bet tās ir 
lietas, kuras bieži vien iedod daba. 

Vai tagad jauniešiem sasniegt 
popularitāti ir vieglāk?

Nu kā – tagad ir jūtūbs, in-
stagrams un vispār internets. Ja es 
būtu jūsu vecumā, man būtu savs 
YouTube kanāls! Simt punktu! Es 
tur darītu pēdējās stulbības – sēdē-
tu ar salmiņiem degunā un visādi 
darītos. Jo man bija liela vēlme būt 
atpazīstamai un visādi iztaisīties.

Kādus sociālos tīklus lietojat?
Instagramu un feisbuku. Tinde-

ri un tiktoku gan ne (smejas). Arī 
tviteri nelietoju, jo es jau katru rītu 

radio Star FM trīs stundas tvītoju.
Internetā dominē negatīvi ko-

mentāri par citiem. Kā uz tā-
diem reaģējat jūs? 

Nelasīt! Komentē bieži vien garī-
gi slimi cilvēki, kuriem vajag plat-
formu, kurā izteikties. Un lai viņi 
tur arī izsakās! Citādi vēl ies pa 
ielu un ar nazi griezīs rīkles. Man 
ir tikai daži cilvēki, kuru viedokli 
ņemu vērā.

Ko domājat par jauno profe-
siju – influenceris jeb iedvesmo-
tājs internetā? 

Forša profesija! Ideāla! Tikai kā 
jau visās ir bišķiņ dīvaini un ir su-
perīgi cilvēki. Kamēr mēs kāzās 
kā stulbeņi lecam āzī, tikmēr viņi 
nopelna šitā! (Uzsit knipi.) 

Kuras profesijas, jūsuprāt, ne-
kad neizzudīs? 

Nesen izlasīju grāmatu 21 pa-
doms 21. gadsimtam. Tur bija inte-
resanti rakstīts par jaunajām profe-
sijām un par tām, kuras nebūs jau 
pēc desmit vai 20 gadiem. Vienīgā, 
kas saglabāsies vēl no šīm dienām, 
būs veco ļaužu aprūpētāji pansio-
nātā, jo cilvēki dzīvos daudz ilgāk 
un medicīna ies uz priekšu, bet 
pārējo darīs roboti. Bet šo atbildi 
labāk zinās futurologi.

Izrādē minējāt, ka tā tapusi par 
godu apaļajai jubilejai. Ko pauž 
nosaukums Vienreiz jau var? 

Īsti jau neko nepauž. Lai kaut kā 
attaisnotos, ka pie pirmās reizes 
kaut kas var nesanākt, likām sa-

prast: „Nu, vienreiz jau var arī iz-
gāzties...” Stulbāk būtu, ja es izrādi 
būtu nosaukusi Nāciet skatīties uz 
zvaigzni. Bet Vienreiz jau var – tas 
nozīmē, ka atļāvos vienreiz kaut 
ko tādu izdarīt, un, ja jums nepa-
tiks, neņemiet ļaunā!

Ko jaunu atklājāt pati sevī, ga-
tavojot izrādi?

To, ka man ir uztraukums. Bet 
tā ir laba lieta, jo, ja meitene vēl 
spēj nosarkt, ar viņu viss nav galā. 
Nebiju domājusi, ka man šis pa-
sākums tik ļoti laupīs mieru. Es 
pārdzīvoju, vai būs interesanti, vai 
vispār tas ir aktuāli un kā cilvēkus 
piespiest pusotru stundu negarlai-
koties.

Kā ar uztraukumu tiekat galā?
Ar to var tikai sadzīvot. Kad tu 

to izdari vienu, otro un trešo reizi, 
rodas saprašana, kā darīt labāk. 
Tu sāc sevi kontrolēt, savaldīt, 
nešķied spēku uztraukumam, kon-
centrējies uz saturu. 

Kāpēc vieniem joki dzimst 
viegli, bet citiem nepadodas? 

Tāpēc, ka es, piemēram, gribē-
dama nevaru izoperēt aklo zarnu. 
Katrs piedzimst ar kaut kādu kom-
plektu. Nu, es acīmredzot piedzi-
mu ar tādu. Ir svarīgi vērot un sa-
prast, kas ir tavs komplekts. Vajag 
meklēt sevī to, kas jau iedots sā-
kotnēji no Dieva. Ja izdodas atrast 
un pareizi lietot, cilvēks būs savā 
profesijā vislabākais. Nav tādas 
neprestižās vai prestižās profesi-
jas. Ir vienkārši labi darba darītāji 
vai ne visai labi. 

Kādas vēl ir jūsu ieceres?
Kaut kas jau padomā ir, bet ne-

vajag sakaitināt Dievu ar saviem 
tālajiem plāniem. Un, ja tādi arī 
ir, labāk dari, nevis par tiem baigi 
daudz runā!

Ko jūs varētu ieteikt jaunie-
šiem, kuri savu ceļu vēl meklē? 

Visiem es varētu ieteikt saprast, 
ka nevajag darīt darbu, kas nepa-
tīk. Es nerunāju par to, ka nevajag 
kādreiz sagrābt lapas vai istabu 
slaucīt. Nu, man arī ne visai patīk 
tīrīt māju, bet reizēm tas jādara. Ir 
stāsts par darbu. Ja darīsi ar gariem 
zobiem un tev tas riebsies, tu no-
darīsi vairāk kaitējuma nekā labu-
ma un par to tiksi sodīts. Pats būsi 
nelaimīgs un citus parausi līdzi. Tu 
nespēsi priecāties par citu panāku-
miem, tev skaudīs, un tur arī visas 
tās nelaimes rodas. 

Jāprot atrast sevī to Dullo Dau-
ku, kas iet uz horizontu un kuru 
viss interesē. Man baigi nepatīk 
tie, kuriem „viss vienalga”... Var-
būt es maldos, taču jauniešiem ir 
tik daudz iespēju pazaudēties, pa-
teicoties jaunajām tehnoloģijām. 
Iesaku sevi nepazaudēt. Ja būsi 
pasaulē labākais sērkociņu kastīšu 
krājējs, tev ies labi!

Elizabete Rublāne, 
Jēkaba Aleksandra 

Krūmiņa foto
(Jauno žurnālistu skola)

Baiba 
Sipeniece-
Gavare:
„Meklē sevī 
balsi, kas tevi 
sauc! Vajag 
ieklausīties tajā, 
ko tev devis 
Dievs vai kas nu 
tur augšā dzīvo, 
ko Viņš tev 
pateica, pirms 
tu piedzimi. Viņš 
noteikti kaut 
ko pateica, tikai 
jāmēģina to 
saklausīt.”

„Jābūt sajūtai, ka 
šodien darbs izdarīts, 
bet rīt jāceļas un 
jāsāk no jauna. 
Ja cilvēks iegājis 
pašapmierinātībā, tā 
ir radošā nāve.”

„Ja tevi vienreiz 
izmet pa durvīm, nāc 
iekšā pa otrām un, 
ja izmet pa tām, nāc 
pa trešajām! Nevajag 
nekad nolaist rokas.”
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Uz Āzijas garo zeķi
Mūsu lielā mīlestība jau kādu 

laiku ir Āzija, kas iekrita dziļi 
sirds stūrītī jau pirmajā tikšanās 
reizē. Tā nu katru gadu pa ma-
zam gabaliņam vien, liekot valsti 
pie valsts, veidojas mūsu krāšņā 
Āzijas mozaīka. Šogad sildījā-
mies Vjetnamas saulītē un vietējo 
cilvēku sirsnībā.

Vjetnama jeb, precīzāk sakot, 
Vjetnamas Sociālistiskā Repub-
lika atrodas Dienvidaustrumāzijā 
un kā gara zeķe izstiepusies gar 
Dienvidķīnas jūru. Valsts zieme-
ļos valda musonu klimats, bet 
dienvidu daļā – tropiskais, kas 
mūsu izpratnē nozīmē karstu un 
mitru pirti. Valsts ir ar visai skar-
bu vēsturi, jo tikai pirms dažiem 
gadu desmitiem beidzās Vjetna-
mas karš, ļaujot komunistiskajai 
Ziemeļvjetnamai un amerikāņu 
atbalstītajai Dienvidvjetnamai  ap-
vienoties. Zināju, ka šī būs spilgta 
pērle mūsu Āzijas ceļojumu mo-
zaīkā, bet, godīgi sakot, nezinā-
ju, kam gatavoties. Ko gaidīt no 
valsts, kurā vēl joprojām var apēst 
savu četrkājaino draugu? 

Kopā jautrāk
Ceļojuma plānošanu parasti 

sākam vismaz pusgadu iepriekš, 
izvēloties vairākus iespējamos 
galamērķus. Galvenais plānotājs 
ir Aldis. Viņš prot noķert izde-
vīgus aviobiļešu piedāvājumus 
un saplānot interesantu maršrutu. 
Mums pārējiem atliek vien pa-
ļauties un būt gataviem mesties 
kārtējā piedzīvojumā.

Ceļā devāmies oktobra sāku-
mā, izmantojot aviokompānijas 
Quatar Airways pakalpojumus. 
Bija ļoti ērti, ka ilgais lidojums 
tika sadalīts divās daļās. Dažu 
stundu pauzīte pasaulē bagātā-
kās valsts Kataras lidostā ļāva 
izlocīt kājas, nobaudīt austrumu 
saldumus un papriecāties par bal-
tajos paltrakos tērptajiem arābu 
vīriešiem. Nogaršojām arī īpašo 
arābu kafiju ar kardamonu, ko 

Līkumojot pa šaurajām vecpil-
sētas ieliņām, klausāmies Braiena 
interesantajā stāstījumā. Uz dau-
dzos ceļvežos izslavēto kafejnīcu 
Cafe Dinh, kas no ārpuses gluži 
vai nav ieraugāma, dodamies pa-
garšot īpašo olu kafiju. Kāpjot uz 
otro stāvu pa šaurām, dažādiem 
krāmiem piekrautām trepēm, īsti 
nesaprotu, uz ko vispār gatavoties. 
Telpa ir vienkārša, bet cilvēku pil-
na. Visi sēž uz maziem koka beņ-
ķīšiem pie tikpat maziem galdi-
ņiem un bauda šo īpašo dzērienu. 
Krūzītes apakšā ir stipra kafija, bet 
virspusi rotā stingrās putās sapu-
tots olu dzeltenums ar kondensēto 
pienu, kas pēc garšas atgādina bēr-
nības kārumu gogelmogeli. Esam 
sajūsmā un noteikti arī mājās iz-
mēģināsim šo recepti. 

Dodoties tālāk, apskatām templi, 
kas iebūvēts starp dzīvojamajām 
mājām. Izrādās, ka savulaik ko-
munisti tempļus nevis nopostījuši, 
bet gan prasmīgi noslēpuši, lai ne-
lec acīs. 

Mīlestība no pirmajiem 
kumosiem

Pārliecinājāmies, ka ielu kafejnī-
cu plastmasas ķeblīši spēj noturēt 
arī normāla izmēra eiropieša sva-

ru. Tupam kā tādi zvirbuļi ielas 
malā un gaidām nākamo garšas 
pārsteigumu. Braiens pasūtījis pa-
paijas salātus ar dažādas vītinātās 
gaļas strēmelītēm un ļoti aromā-
tisku zivju mērcīti. Mēģinot ar 
irbulīšiem kaut ko no tā visa arī 
dabūt līdz mutei, uzzinām, ka daļa 
no vitinātās gaļiņas ir vītinātas iek-
šas. Tiesa gan, apetīti tas nebojā, jo 
viss ir patiešām gards.

Pēc nelielas pastaigas turpinām 
iepazīt Vjetnamas virtuvi. Fritē-
tas cūkgaļas desiņas, cepti saldie 
kartupeļi un dažādu veidu aro-
mātiskas mērcītes liek šīs valsts 
ēdienos iemīlēties aizvien vairāk. 
Vjetnama ir arī alus zeme. Tas šeit 
ir kvalitatīvs un diezgan lielā iz-
vēlē. Vienīgi nenoskaidrots palika 
jautājums, no kā viņi alu brūvē, jo 
miežu un apiņu laukus nekur ne-
redzējām.

Ar Toņu pie Konfūcija un 
tautas tēva

Nākamajā dienā esam sarunājuši 
krieviski runājošo gidi Madam Tu 
jeb krieviskajā versijā Toņu, kura 
mums parādīs Hanojas interesan-
tākos apskates objektus. 

Vispirms dodamies uz Literatū-
ras templi, kas dibināts 1070. gadā 

Antras Dilānes teksts un foto

VJETNAMAS PIEZĪMES
Jau vairāku gadu garumā ceļošana 
ir kļuvusi par mūsu dzīves 
neatņemamu sastāvdaļu. Gadu 
gaitā esam iemācījušies izbaudīt 
katras vietas īpašo smeķi, neraucot 
degunu par mums neierastām un 
nesaprotamām lietām. Ceļojumus 
plānojam paši. Tas dod vairāk 
brīvības un iespēju izvēlēties sev 
tīkamu ceļojuma maršrutu par 
draudzīgākām cenām.
Hanss Kristians Andersens reiz 
teicis: „Ceļot nozīmē dzīvot!” 

Tradīcijas, pie kurām 
jāpierod

Pirms došanās nelielā pastaigā pa 
vecpilsētu saņemam ielas šķērso-
šanas instrukciju. Šeit satiksme ne-
kad neapstājas. Ja vēlies ielu šķēr-
sot, vienkārši lēni un pārliecinoši 
jādodas pāri un uz motorolleru pī-
pināšanu jāatbild ar paceltu roku. 
Nedrīkst skriet vai spert kaut vienu 
soli atpakaļ.  It kā jau vienkārši, bet 
tik un tā katra ielas šķērsošana bija 
kā tāds mazs varoņdarbs.

Vjetnamieši ēd uz ielas, satupuši 
uz maziem, krāsainiem ķeblīšiem, 
kas novietoti pie tikpat maziem 
galdiņiem. Turpat uz ietves top 
tradicionālā nūdeļu zupa vai kāds 
cits ēdiens. Ir daudz ielu tirgotāju, 
kuras smagajos nēšos stiepj augļus 
un pat kūpošus zupas katlus. Cil-
vēku daudz, un katram tirgotājam 
atrodas savs pircējs. Atlikušās 
brīvās vietas uz ietves aizņem ne-
skaitāmas motorolleru stāvvietas. 
Esam sajūsmā par konusveidīga-
jām cepurītēm, kādas šeit valkā 
kā normālu galvassegu. Kā vēlāk 
pārliecinājāmies paši, tās lieliski 
aizsargā gan no karstās saules, gan 
arī no tropiskā lietus.

Fotogēniskākās sliedes 
Vjetnamā

Staigājot pa vecpilsētas ieliņām, 

ievērojam, ka katrā tiek tirgotas 
viena veida preces. Ir apģērbu, 
apavu, suvenīru, krāsaino lampiņu 
un pat apbedīšanas pakalpojumu 
ieliņa, kurā iemaldāmies vēlu va-
karā.  Noteikti populārākā ir šaurā, 
bet tik  fotogēniskā vilciena iela 
(Tran Phu Street), uz kuras slie-
dēm pozē visi, kam nav slinkums. 
Gar abām malām ir daudz kafejnī-
cu un suvenīru veikaliņu. Stundās, 
kad kursē vilciens, viss tiek no-
vākts un ziņkārīgie tūristi burtiski 
sadzīti gar māju sienām. Iela ir 
šaura, un dažviet vilciens aiztrau-
cas vien dažu centimetru attālumā 
no ēku fasādēm. Tūristiem tā ir ve-
sela izrāde, kamēr vietējiem – mir-
kļa neērtības, pie kurām gadu gaitā 
jau pierasts.

Ar Braienu pēc 
gogelmogeļa

Kā zināms, mīlestība iet caur vē-
deru, tādēļ portālā Withlocals.com 
esam sarunājuši Braienu, kurš 
mūs iepazīstinās ar Hanojas garšu. 
Tiekamies pie Svētā Jozefa kated-
rāles, kas skaitās vecākā baznīca 
Hanojā. Tā celta franču valdīša-
nas laikā, un tās kantainos zvanu 
torņus mēdz salīdzināt ar Parīzes 
Dievmātes katedrāles torņiem. 
Savu gardēžu ceļojumu sākam ar 
skanīgām zvanu skaņām.

un veltīts Konfūcijam. Šeit bijusi 
pirmā Hanojas universitāte. Tem-
plis ir ļoti skaists. Telpas rotātas 
zeltā un vjetnamiešiem īpašajā 
sarkanajā svētku krāsā. Altāris 
Konfūcija statujas priekšā grez-
nots ziediem, kas ielikti īpašās ap-
gleznotās vāzēs, dažādām lādītēm 
un dekoriem, bet traukos redzami 
dīvainas formas citroni, kuriem ir 
maģiska nozīme visā šajā padarī-
šanā. Templī svarīga vieta atvēlēta 
arī konfūcisma simboliem: dzēr-
vei un bruņurupucim. Tie abi kopā 
simbolizē gudrību, ilgmūžību un ir 
attēloti ne vienā vien skulptūrā. 

Viena no svarīgākajām Hanojas 
apskates vietām ir Vjetnamas ko-
munistu līdera, tautas tēva, pre-
zidenta Hošimina mauzolejs. Tas 
uzbūvēts Badina laukumā – vie-
tā, kur, stāvot uz tribīnēm, prezi-
dents Hošimins sagaidīja svētku 
demonstrācijas. Mauzolejs iz-
skatās visai smagnējs, būvēts no 
pelēkiem akmens blokiem. Bal-
tajās formās tērptā godasardze 
un dzeltenie vainagi izskatās kā 
košas brošas pie mauzoleja dur-
vīm.  Laukums ir milzīgs. Valsts 
svētkos šeit notiek parādes līdzī-
gi kā Maskavas Sarkanajā lauku-
mā.

AtDODam Paulu dzimtenei
Kaut kā aizrunājamies līdz mūzi-

kai un Raimondam Paulam. Mūsu 
Toņai ir milzīgs pārsteigums, ka 
slavenais komponists ir no ma-
zās Latvijas. Visu mūžu viņa dzī-
vojusi pārliecībā, ka Pauls ir no 
lielās, vjetnamiešiem draudzīgās 
Krievijas. Sajūsmā Toņa mums 
turpat Hošimina laukumā nodzied 
Raimonda Paula dziesmu Maes-
tro. Jūtamies gandrīz kā varoņi, jo 
Paulu esam atveduši uz dzimteni.

Lotosi un milzu bruņuru-
pucis

Turpat netālu atrodas Hanojas 
simbols – vienas kolonas tem-
plis (One Pillar Pagoda). To kā 
pateicību žēlsirdības dievietei 
1049.  gadā licis uzbūvēt impera-
tors. Templis ir pavisam mazs, un 
tā forma atgādina lotosa ziedu, kas 
budismā simbolizē apgaismību. 
Arī dīķītis, kura vidū atrodas tem-
plis, pildīts lotosa ziediem. Kād-
reiz šeit notikuši ikgadējie budistu 
svētki, bet tagad tas vairāk kalpo 
kā interesants objekts tūristiem. 
Kaut gan Toņa teica, ka uz šejie-
ni nākot arī vietējie, lai žēlsirdības 
dievietei aizliktu kādu labu vārdu 
par plānotajiem un vēl nedzimuša-
jiem bērniņiem.

Viens no skaistākajiem Hanojas 
apskates objektiem, manuprāt, ir 
Atdotā zobena ezers, kas atrodas 
netālu no mūsu viesnīcas. Dienā 
tas pārsteidz ar smaragdzaļo krā-
su, bet naktī priecē, koši izgais-
mots. Ezera vidū atrodas Bruņu-

rupuča templis. Ar to saistīta sena 
leģenda, kas vēsta par vjetnamiešu 
tautas varoni Le Loi. Reiz zvejojot 
viņš ezerā atradis burvju zobenu, 
ar ko uzvarējis cīņā pret iebrucē-
jiem. Kad varonis atnācis pie eze-
ra, lai gariem pateiktos par uzvaru, 
zobens izkritis viņam no rokām 
un ieslīdējis ūdenī. Tur to sagrābis 
milzu zelta bruņurupucis un pa-
zudis ezera dzīlēs. Runā, ka viens 
milzis vēl joprojām tur mīt. Joki 
mazi – secinām, apskatot pirms 
50  gadiem noķertā eksemplāra 
mūmijas izmēru.

Koši, skaļi un neparasti
Leļļu teātri uz ūdens var redzēt 

tikai Vjetnamā, tādēļ Toņas pie-
dāvājumam doties uz izrādi pie-
krītam bez liekas domāšanas. Viss 
sācies senā pagātnē un ir cieši 
saistīts ar rīsu audzēšanu. Lai kaut 
kā atpūstos no smagā darba, lietus 
sezonas laikā vjetnamieši rīkojuši 
paštaisītu koka leļļu izrādes. Tās 
notikušas turpat applūdušajos lau-
kos, stāvot līdz jostasvietai ūdenī. 
Šis īpašais izrādes veids sagla-
bājies līdz mūsdienām, tikai rīsu 
lauka vietā tagad ir ar ūdeni pildīta 
skatuve. Izrāde notiek vjetnamiešu 
valodā ar visai skanīgu tautas ins-
trumentu pavadījumu. Lelles ir ko-
šas, un izrādes saturs – visai viegli 
nojaušams.  Izrāde ilgst aptuveni 
stundu, un ar to pilnīgi pietiek, lai 
varētu novērtēt vjetnamiešu seno 
kultūru un nepaspētu nogurt no 
neparastuma un zināma naivuma.

(Turpmāk vēl.)

pievārējām tikai samaksātās cenas 
dēļ. Šķiet, ka tā bija dārgākā un ne-
garšīgākā kafija manā mūžā.

Gandrīz uz dzīvi lidostā
Lai uzturētos Vjetnamā, ir ne-

pieciešama vīza, ko var nokārtot 
turpat lidostā. Pirms tam gan jā-
sagādā oficiāls uzaicinājums, ko 
jau iepriekš var pasūtīt internetā. 
Aiz augstas letes sēdošais robež-
sargs izskatās visai svarīgs, un 
viņa formas tērps atgādina ne tik 
sen aizgājušos padomju laikus. 
Iesnieguši dokumentus, sēžam un 
gaidām savas vīzas ar Mirttantes 
pārliecību: „U nas dokumenti v 
porjadke.” („Mums dokumenti 
kārtībā” – krievu val.) 

Izrādās, ka Aigars kļūdas pēc  
sarakstā ir ierakstīts ar nepareizu 
dzimšanas dienas datumu. Ro-
bežsarga paziņojums, ka ar ne-
pareiziem datiem vīzu izsniegt 
nevarēs, ir gandrīz kā nāves sprie-
dums. Caur prātu izskrien doma 
par filmu Lidosta, kurā galvenais 
varonis bija spiests savu atlikušo 
dzīvi pavadīt lidostā. Izrādās, ka 
robežsardzes priekšnieks par 25 
dolāriem ir gatavs dokumentus 
pārskatīt, un burtiski piecu minū-
šu laikā mūsu pasēs ir vīza! Čeku 
par šo pakalpojumu, protams, ne-
saņemam. 

Krāsas, burzma un 
troksnis

Savu Vjetnamas piedzīvojumu 
sākam ar galvaspilsētu Hanoju, 
kas atrodas valsts ziemeļu daļā un 
ir blīvi apdzīvota. Pirmais iespaids, 
braucot cauri pilsētai, ir interesantā 
un haotiskā apbūve. Mājiņas ir šau-
ras, garas un vizuāli atgādina vienu 
pie otras cieši saliktas krāsainas 
sērkociņu kastītes. Hanojā lieliski 
sadzīvo dažādu gadsimtu būves un 
arhitektūras stili. Brīžiem gan šķiet, 
ka nekādas koncepcijas pilsētbūv-
niecībā šeit nav. Izskatās, ka katrs 
nams tapis pēc tā īpašnieka gau-
mes, saprašanas un rocības.

Noteikti jāpiemin Hanojas vāj-
prātīgā satiksme. Nepārtrauktā 
plūsmā cieši viens pie otra trau-
cas motorolleru jūra. Pagrieziena 
rādītājus šeit neviens nelieto, arī 
ceļazīmes nekur neredz. Viss tiek 
darīts, signalizējot un ievērojot 
vien vjetnamiešiem pašiem sapro-
tamu sistēmu. Ar motorolleriem 
pārvadā faktiski visu: no zīdaiņa 
un vairāku cilvēku ģimenes līdz 
pat dažāda gabarīta pirkumiem un 
tirgošanai paredzētām precēm.

Viesnīcu esam rezervējuši Hano-
jas vecajā kvartālā. Glītas istabi-
ņas, ļoti laipns personāls un jumta 
terase, no kuras vakarā var vērot 
pilsētas izgaismoto panorāmu.

Augļu pārdevēja tradicionālajā konusveida cepurītē. Hanoja.

Tran Phu jeb vilciena iela. Hanoja.

Hošimina mauzolejs. Hanoja.

Pie Konfūcija Literatūras templī. Hanoja.

Vjetnamas leļļu teātris uz ūdens. Hanoja.

Hanojā ielas kafejnīcā. Aldis, Aigars un Linda.

Atdotā zobena ezers vakara gaismās. Hanoja.

Ģimenes transporta līdzeklis. Hanoja.
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„Ražojam videi draudzīgus grā-
matu vāciņus,” par uzņēmumu 
Grāmatsargs saka Kuldīgas Cen-
tra vidusskolas 9. klases skolēni 
Eduards Blūms, Arnis Raitums un 
6. klases skolniece Laima Raituma. 

PRIEKS PAR KATRU PĀRDOTO
Skolēni darbojas otro gadu. 

A.Raitums stāsta, kā līdz šādai do-
mai nonākuši: „Ideja radās Laimai, 
jo viņa devās uz bibliotēku paņemt 
grāmatu, redzēja, ka vāka stūri ir no-
bružāti, tāpēc gribēja uzlikt plastma-
sas vāciņu, bet neviens nederēja. Tai-
sām tos no trikotāžas atgriezumiem, 
lai dotu tiem otro dzīvi.” L.Raituma 
piebilst: „Gribēju, lai katru gadu nav 
jāpērk jauni plastmasas vāki.”

Jaunieši novērojuši, ka ziemā ar 
pārdošanu iet visgrūtāk, jo tad visi 
vāciņus jau nopirkuši, bet pavasa-
rī atkal ir pieprasījums. „Vislielāko 
prieku sagādā tas, ka preces tiek pār-
dotas un cilvēki par tām interesējas. 
Uzskatu, ka pārdot ir visgrūtāk, jo 
tirdziņos cilvēki pienāk, pasaka, ka ir 

labas, bet nenopērk. Mēs sevi rekla-
mējam mūsu Facebook lapā,” stāsta 
A.Raitums. 

PIEVIENO JAUNU RAŽOJUMU
„Esam radījuši arī jaunu preci – 

dizaina galda lampu. Vajadzēja iz-
domāt, ko darīt, ja grāmatu vākus 
nepērk, tāpēc izdomājām, ka ziemā 
var noderēt lampa, un tā arī saistās ar 
grāmatu lasīšanu,” stāsta A.Raitums.

Skolēni atzīst, ka uzņēmumu va-
dīt nav viegli. Viņi domā, ka jābūt 
motivētam uz rezultātu, un visgrū-
tāk ir ieinteresēt mērķauditoriju, 
kas varētu to iegādāties. „Manuprāt, 
visgrūtākais solis ir kļūt populāram, 
pierādīt, ka produkti ir labi,” saka 
A.Raitums. E.Blūms piebilst: „Vieg-
li nav. Brīvais laiks jāsaplāno, lai var 
atvēlēt uzņēmumam. Jāplāno nauda, 
jo ieguldām savus līdzekļus. Turklāt 
visu laiku jāseko līdzi informācijai, 
kad atkal notiks kāds tirdziņš, kurā 
varētu piedalīties.” Skolēni ir pieda-
lījušies tirdziņos Rīgā, Kuldīgā un 
savā skolā.

Pirmā pieredze
uzņēmējdarbībā

Jāuzņemas atbildība, jāuzdrīkstas, jābūt 
labām saskarsmes prasmēm – tā par 

uzņēmējiem vajadzīgo saka jaunieši, kuri 
izveidojuši savu skolēnu mācību uzņēmumu. 

SKOLĒNU MĀCĪBU UZŅĒMUMS (SMU) 
 Pašu audzēkņu veidots un vadīts uzņēmums, kura 
darbībā viņi izglītojas. 
 Tas pilda īsta uzņēmuma funkcijas – skolēni ražo 
un pārdod preces vai pakalpojumus.
 Tam nav juridiska statusa – to pārstāv organizācija 
Junior Achievement Latvia un skola. 
 To atbalsta SMU vai biznesa konsultanti.

V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas 
10. klases skolnieces Līva Luīze 
Treigute, Elīna Petrika un Andžela 
Jankevitča stāsta par uzņēmumu Lea 
SPA, kurā ražo ķermeņa kopšanas 
preces: lūpu balzamu, vannas bumbas 
un ziepes.

PĀRBAUDA RADINIEKI
Līva Luīze, Elīna un Andžela to izvei-

dojušas šajā mācību gadā: „Mums bija 
izvēle – rakstīt zinātniski pētniecisko 
darbu vai veidot mācību uzņēmumu. 
Tā kā zinātnisko darbu rakstīšana ne-
padodas, izvēlējāmies uzņēmumu, bet 
pat nezinājām, kas tas ir un kas jādara. 
Tagad esam īstas uzņēmējas – ražojam 
savu produkciju. Uzskatām, ka skolē-
nu mācību uzņēmums ir vērtīgāks nekā 
pētnieciskais darbs. Mums ar visu jātiek 
galā pašām, un pieredze ir lielāka.”  

Skolnieces stāsta, kā nolēmušas ražot 
tieši preces skaistumkopšanai: „Kuldīgā 
tās lielākoties var nopirkt tikai veikalā 

Drogas, tāpēc gribējām radīt pašas. Pa-
gaidām esam apmeklējušas divus tirdzi-
ņus: februārī Kuldīgas Rimi un pagāju-
šajā nedēļā tirdzniecības centrā Domina 
Rīgā.” 

Receptes viņas meklējot internetā. 
E.Petrika saka: „Testējam dažādas. Kad 
recepte izdevusies, dodam radiniekiem, 
lai pamēģina. Taisām vannas bumbas, 
kas sastāv no sodas, sāls, cietes un citām 
sastāvdaļām. Lūpu balzamu gatavojam 
no bišu vaska un kokosriekstu eļļas. 
Ziepes – no ziepju bāzes, kam braucam 
pakaļ uz Rīgu. Precēm pievienojam arī 
ēteriskās eļļas, lai būtu patīkams aro-
māts. Tā radām arī dažādību, lai cilvē-
kiem ir, ko izvēlēties.”

VĒLAS GŪT PEĻŅU
L.L.Treigute stāsta: „Visa darbošanās 

notiek brīvajā laikā – mēs izbrīvējam 
laiku un sadalām pienākumus. Jātaisa 
ne tikai preces, bet arī logo un vizīt-
kartes, jāaprēķina cena, jāaizpilda čeku 

grāmatiņa, jāuztur sociālie tīkli. Ar 
mums var sazināties tur vai e-pas-
tā, lai preces iegādātos.” 

Vissarežģītākā esot ražošana, 
jo aizņem daudz laika. „Uztaisīt 
vizītkartes vai izveidot kontu so-
ciālajos tīklos – tas aizņem dažas 
minūtes, bet ražošana ir ļoti laik-
ietilpīga. Esam ieguldījušas dar-
bu, laiku, naudu, pašas meklējam 
tirdziņus, tāpēc mūsu plāns ir kaut 
ko saņemt atpakaļ. Ja nebūs peļ-
ņas, vēlamies atpelnīt vismaz visu 
ieguldīto.”  

VISPIEPRASĪTĀKĀS – ZIEPES
E.Petrika saka: „Manuprāt, 

mums veicas diezgan labi – tir-
dziņā Kuldīgā 14. februārī izpirka 
pilnīgi visu. Dominā nepaveicās 
ar vietu, kur atradās mūsu stends, 
un nepārdevām tik daudz, cik 
gribējām.” Meitenes secina, ka 
vispieprasītākās ir ziepes: „Par to 
esam pārsteigtas. Ziepes uztaisīt 
ir visvienkāršāk: izkausējam bāzi, 
pievienojam smaržvielu un kaltē-
tus ziediņus.”

E.Petrika kādreiz gribētu savu 
uzņēmumu: „Man patīk būt gal-
venajai, gribu būt priekšniece. 
Negribētu ražot skaistumkopšanas 
produktus, jo tiem nepieciešamas 
speciālas pārbaudes un tās visu 
padara sarežģītāku.” L.L.Treigute 
saka: „Es negribētu nākotni saistīt 
ar pārdošanu – esmu pārliecināju-
sies, ka tas nav mans lauciņš.”

Preces skaistumkopšanai

V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas audzēknes Līva Luīze Treigute, 
Andžela Jankevitča un Elīna Petrika skolēnu mācību uzņēmumu 
tirdziņā Cits bazārs februārī Kuldīgas veikalā Rimi.

Uzņēmuma Lea SPA pārdotākās preces ir ziepes. Lūpu balzams.

Grib pasargāt grāmatas

Grāmatsarga izveidotāji no Kuldīgas Centra vidus-
skolas: Eduards Blūms, Laima un Arnis Raitumi. 

Lāsma Reimane, Elīnas Petrikas un 
Arņa Raituma arhīva un autores foto

Arnis un Laima tirdziņā Rīgā 
pagājušajā gadā. 

Grāmatsarga jaunais ražojums – dizaina galda lampa. 

Skolēnu veidotās vizītkartes. 
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saruna ar jubilāri

dzīves lapa

dārza darbi

manas atziņas

bērnu valodiņa

stārķa vēstis

Jēkaba vārdnīca
(Puikam divi gadi.)

Paparaidis – papagailis
Zingenis – zirneklis
Mēģēt – mēģināt
Vantete – vannasistaba
Zāgabi – zābaki

Samelēkt – sameklēt
Nokipt – nopirkt
Kapeņi – kartupeļi
Maizenīte – maizīte
Legapī – ledusskapī
Jūķis – rūķis
Rācenis – rācija

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 4. līdz 11. mar-
tam piedzimušas trīs meitenītes un četri puikas. Diviem zē-
niem vecāki vārdu vēl domā, pārējiem bērniem doti šādi: 
Esmeralda Emīlija, Elīza, Leila, Timurs, Arsens.

Trešā meitiņa
Inese un Juris Vectirāni no Kuldīgas 

10. martā sagaidījuši Elīzu. Mājās 
māsiņu gaida sešus gadus vecā Paula 
un nepilnus divus gadus vecā Alise. 
Viņas iet bērnudārzā. Mamma stāsta, 
ka trešajai meitiņai dotais vārds esot 
padomā sen: „Doma bija jau agrāk, 
bet, piedzimstot iepriekšējām mei-
tām, izjūtas tomēr bija citas. Elīzu 
sagaidījām tagad.” Viņa piedzimusi 
56 cm gara un 3770 g smaga. 

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Vija Astaševska, Kuldīgas novada 
bāriņtiesas priekšsēdes vietniece

 Man dzīvē vissvarīgākā ir 
veselība tuviniekiem un sev pa-
šai. Pēdējos gados šajā jomā bi-
juši smagi pārbaudījumi. 
 Vērtīgākā atziņa, ko esmu 
guvusi, jaunībā bija Zentas 
Mauriņas sacītais: „Mana gri-
ba ir manas debesis.” Tā vedusi 
mani uz sasniegumiem. Tagad 
man aktuālāka ir tā, ka dzīvē 
nekas nenotiek tāpat vien. Mek-
lēju sakarības, cenšos saprast un 
iedziļināties, kāpēc ar mani kaut 
kas notiek. 
 Es dzīvē nekad nevarētu iz-
lēkt ar izpletni un pat ne ar gumi-
ju. Man bail no augstuma.

Uzaugusi ar vilciena skaņām
Lailas bērnība aizritējusi Alsungā, ģi-

mene dzīvojusi Dienvidstacijā, kur pie-
stājis vilciens. Laila smej, ka uzaugusi 
kopā ar vilciena skaņām. Pēc Alsungas 
vidusskolas viņa neklātienē Latvijas 
Universitātē studējusi pedagoģiju, kopš 
1988. gada strādā skolā, māca vizuālo 
mākslu, mājturību, kulturoloģiju un teh-
nisko grafiku. Viņai patīkot iesaistīties 
nemitīgi mainīgajā skolas dzīves rado-
šajā procesā, kas mudinot meklēt jaunu 
pieeju, kā prasmes nodot tālāk. 

Lailai vienmēr patikuši rokdarbi: viņa 
darinājusi rotas un suvenīrus, šuj tautas 
tērpus. „To mācu arī citiem Latvijā un 
ne tikai. Cilvēki, kuri pie manis šuvuši 
tērpus, aicinājuši, lai pastāstu kaut ko 
vairāk. Man patīk dalīties ar to, ko pati 
protu. Ir prieks, ka manis šūtais tērps 
kādam ir mugurā, der un patīk, un tāds 
pats prieks, ka cilvēks iemācās sev to 
uzšūt pats. Iedvesmoju un iedrošinu, ka 
var to paveikt.”

Paēdis cilvēks ir laimīgs
Arī ēst gatavošana sagādājot prieku: 

gan pašai patīkot garšīgi paēst, gan citus 
iepriecināt ar kulinārijas meistarstiķiem. 
Etniskās kultūras centra Suiti pasākumu 
ciklā Suitu kulinārais mantojums Laila 
dalās ar savām receptēm. Viņai patīk 
gatavot gan saldus, gan sāļus ēdienus, 
izmantojot senču receptes un izmēģinot 
pašas izdomātās. Tā no burkāniem tapis 
trīs veidu ievārījums kādam pasāku-
mam Alsungā.

Ar piederību Alsungai
Laila dzied etnogrāfiskajā ansamblī 

Suitu sievas, un viņai piederība dzim-
tajai vietai un suitu kopienai šķiet sva-
rīga: „Man ir pārliecība, ka tas ir kaut 
kas spēcīgs. Caur kulināro mantojumu 
un dažādām tradīcijām nododam in-
formāciju tālāk. Mēs iedodam saknes, 
pie kurām, ja citi grib, var jebkurā brīdī 
atgriezties. Varbūt tikai domās, tautas 
tērpos vai svētkos, bet atgriežas. Ir ļoti 

laba sajūta, ja kādam esi devis māju un 
piederības izjūtu.”

Mājā pie ezera 
daudz hobiju

Lailas ģimene ir viņas mamma, vīrs 
Agris un meitas Inta un Anta. Meitas ir 
mācījušās mūzikas skolā, spēlē dažādus 
instrumentus. Anta studē Latvijas Mū-
zikas akadēmijas akordeona nodaļā, bet 
Inta – Rīgas Tehniskajā universitātē lo-
ģistiku.

„Mūsu divās istabās daudzdzīvokļu 
mājā pie ezera sadzīvo daudzi hobi-
ji. Man ir klavieres, akordeons, ģi-
tāra, ukulele, kokles, dūdas, stabule, 
blokflauta. Vienīgi dūdu spēli istabā ne-
varu paciest, viss pārējais tur labi skan. 
Reiz meitenes laukā pie ezera spēlēja 
dūdas, un kaimiņi prasīja, kas Dižgabal-
kalnā par koncertu,” smej Laila. 

Jolanta Hercenberga 
Lailas Puķītes arhīva foto

Omulīga un sievišķīga
„Man ir daudzi vaļasprieki: dziedāšana, rokdarbi, ēst gatavošana un darbs skolā,” saka 
alsundzniece Laila Puķīte, kura 9. martā sagaidījusi 50. dzimšanas dienu.

Alsundzniece Laila Puķīte esot dzīvespriecīga, jo saprotot, 
ka kaut ko mainīt var tikai tad, ja mainies pats. Viņa smej: 
„Esmu Rubensa tipa sieviete. Kā tāda var nebūt omulīga un 
sievišķīga?!” 

„Te jūtos piederīga, saprasta un 
pieņemta”

 Mans vislielākais sasnie-
gums ir izaudzināti divi bērni. 
Labi, strādīgi, godīgi, aktīvi ģi-
menes cilvēki. 
 Man darbā vissvarīgākais ir 
godīgums pret klientiem un kolē-
ģiem. Ir svarīgi cienīt otru par to, 
ka viņš ir cilvēks. 
 Sāpīgākā mācība ir sāpīga 
burtiskā nozīmē: kad spēlēju fut-
bolu ar mazdēlu, kājās man bija 
43. izmēra krokši. Pēdas lūzums 
vairākās vietās. 
 Godaprāts ir godīgums, cil-
vēcība un sirsnīga attieksme pret 
jebko. 
 Viedums ir sirdsgudrība, 
prasme ieklausīties sirdsbalsī. 
Prasme runāt un darīt to, ko saka 
sirds. 
 Vērtīgākā grāmata ir Toma 
Rata, Donalda O.Kliftona Cik 
pilns ir jūsu spainītis. Pozitīva 
stratēģija dzīvei. Tajā ir doma, 
ka mūsos katrā ir kā lāsītēm 
piepildīts spainītis. No tā dodot 
citiem, mēs piepildām arī sevi 
un jūtamies labāk. Došanas un 
ņemšanas filozofija. Interesanti 
spriedumi. 
 Visvairāk mani apbēdina šī 
ziema bez sniega un sniegavī-
riem, ar rītiem bez sniega lāpstas 
rokā un bez piesnigušiem me-
žiem.  
 Mani iepriecina laiks, ko pa-
vadu ar dzīvesbiedru un ar mūsu 

bērnu ģimenēm. Braucieni, pik-
niki, pastaigas. 
 Smieklīgākais, ko esmu pie-
dzīvojusi: visu dienu nostaigāju 
ar ziemas zābakiem, kuri katrs 
no sava pāra. Ļoti līdzīgi tie bija. 
Ejot mājās, pat pabrīnījos, kā-
pēc viens papēdis klikšķ vairāk, 
un papētīju to. Kad mājās vilku 
nost, sapratu.
 Latvija man ir joprojām 
neiepazīts brīnums: atjaunotās 
pilis, neizstaigātās dabas takas, 
ezeri ar vasaras namiņiem. Ne-
beidzams aicinājums manī ir ce-
ļot pa Latviju. 
 Kuldīga ir manas mājas ar 
māju sajūtu. Te esmu piedzimu-
si, jūtos absolūti piederīga, sa-
prasta un pieņemta. Nekur citur 
es nespētu dzīvot. 
 No saviem vecākiem esmu 
iemācījusies mīlēt cilvēkus, dzī-
vot aktīvi, smaidīt. Esmu no vi-
ņiem pārņēmusi humora izjūtu 
un labestību.
 Īsti vīrišķīgs vīrietis ir tāds, 
kurš ar cieņu izturas pret jebku-
ru. Prot uzņemties iniciatīvu, at-
bildību un ir uzticams. 
 Īsti sievišķīga sieviete ir 
sirsnīga un mīļa. Uzticīga un 
laipna. Ja nepieciešams, spēj būt 
neatkarīga un pašpietiekama. 
 Tuvākās nākotnes vislielākā 
vēlēšanās ir pašā vasaras karstu-
mā kopā ar bērnu ģimenēm do-
ties plānotajā ceļojumā. 

No 13. līdz 20. martam
13. marts. Ziedu diena. Sēj, piķē un pārstāda 

vasaras puķu stādus. Apgriež un veido vasarā 
ziedošos dekoratīvos krūmus.

14., 15. marts. Lapu dienas. Sēj dēstiem pu-
ravus un rabarberus, siltumnīcās salātus, dilles, 
rukolu. Stāda sīpolus lokiem. Laista un mēslo 
telpaugus. Ja nepieciešams, pārstāda un stāda 
skujkokus.

16. un 18. marts. No sējas un stādīšanas labāk atturēties.
17. marts. Augļu diena. Sēj, piķē un pārstāda papriku, tomātus, 

fizāļus un baklažānus.
19., 20. marts. Sakņu dienas. Dēstu audzēšanai sēj sīpolu sēk-

las. Siltumnīcās sēj redīsus; ja vieta atļauj, arī burkānus agrai 
ražai. Stāda kokus.

Ārija Rudlapa, 
agronome
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Restorānu nedēļa Taste Kuldīga

kurzemē

pasākumi kino

ekskursija

Kuldīgas kultūras centra kinozālē

Latvijas filmas
17.III 20.00, 19.III 18.00 Klases salidojums 2 (komēdija, rež. Andrejs Ēķis). 

Citas filmas
13.III 17.50, 16.III 19.50, 17.III 17.40, 
18.III 20.00 Emma (romantiska drāma, 
Lielbritānija). Režisore Otumna de Vail-
da. Lomās: Anja Teilore-Džoja, Džonijs 
Flinns, Bils Naijs, Mija Gota, Miranda 
Hārta, Džošs O’Konors u.c. Jaunā un 
bagātā Emma Vudhausa ir pārliecināta, 
ka nemūžam neizies pie vīra un pati būs 
dzīves noteicēja. Taču viņai tīk savest 
kopā citus. Tas nav tik viegli un sagādā 
ne mazumu pārpratumu. Aizrāvusies ar citu romantiskās dzīves sakārto-
šanu, viņa nepamana, ka pašas mīlestība jau ilgu laiku bijusi acu priekšā. 

13.III 20.10, 16.III 17.50, 18.III 18.00, 
19.III 20.10 Bladšots (asa sižeta zināt-
niskā fantastika, ASV). Režisors Deivs 
Vilsons. Lomās: Gajs Pīrss, Vins Dīzels, 
Tobijs Kebels, Sems Hjūens, Eisa Gon-
salesa u.c. Kareivis, kurš kaujas laikā 
gājis bojā, tiek atdzīvināts ar nanoteh-
noloģiju un biotehnoloģiju: organismā 
ievadītie mikroskopiskie nanoroboti viņu 
padara par supercilvēku, biotehnoloģiju 
brīnumu, neapturamu spēku – viņš pats spēj sevi izārstēt un ir tikpat kā 
neiznīcināms. Tomēr vīrietis sāk atcerēties iepriekšējo dzīvi, nogalināto 
sievu un slepkavas un grasās atriebties. 

13., 16.III 15.50, 18.III 16.00, 22.III 12.30, 
23.III 16.00, 24.III 17.30, 25.III 18.00, 
26.III 17.50 Uz priekšu! (animācijas 
piedzīvojumu filma, ASV). Režisors Dens 
Skanlons. Pasaulē izzudusi visa kādreiz 
lietotā maģija, un brīnumainās radības 
nodarbojas ar ikdienišķām lietām. Taču divi brāļi elfi dodas piedzīvojumiem 
bagātā ceļojumā, lai atrastu to vietu, kur maģija vēl ir sastopama.

Iepazīsti Lielo dzintaru! 
15., 22. un 29. martā 11.00 starptautiski atzītā arhitektūras 

pērle – koncertzāle Lielais dzintars – aicina gida pavadībā ie-
lūkoties kosmosa kuģim un vīnogu dārzam līdzīgajā lielajā 
zālē, kamerzālē un citās koncertu un mākslas telpās.

Stundas pastaigā varēs dzirdēt arī skaņu vibrācijas, jo septiņus 
stāvus augstā ēka pārvērsta milzīgā mūzikas instrumentā. Varēs 
uzzināt faktus par ēkas tapšanu un ieskatīties mākslas notikumu 
aizkulisēs.

Smieklos par visu, kas sakrājies 
3. aprīlī 19.00 Talsu tautas 

namā un 25. aprīlī 19.00 Sal-
dus sporta kompleksā Kur-
zemes skatītāji aicināti uz 
Baibas Sipenieces-Gavares 
stāvizrādi Vienreiz jau var ar 
bufetes elementiem.

Baiba saka: „21. februārī no-
svinēju savus 50. Šis cipars 
man šausmīgs likās līdz tam 
brīdim, kamēr nesāku apmek-
lēt jubilejas ballītes nu gluži 
normāliem cilvēkiem, proti, 
brālim, māsai, vīram, drau-
giem. Tomēr tādas tremolo 
bungas iekšā jūtu gan! Tie ir 
tie mani gadi, kuri „tiem tra-
kajiem zirgiem skrien līdzi un 
aizmirst, vai vakars vai rīts”. 
Lai novadētos, citu mudināta, 

pašas intuīcijas vadīta, nolē-
mu nostāstīt tos stāstus nost, 
jo liktenis man bijis ļoti vēlīgs, 
ļaudams satikt tik daudzus tra-
koti  interesantus cilvēkus. 

Savā pirmajā stāvizrādē gribu 
dalīties ar notikumiem, kuri, 
pateicoties ārkārtīgi vēlīgam 
liktenim, ar mani ir notiku-
ši: kāzas, bēres, apkūlības. Ar 
visu, kas sakrājies. Turklāt tie 
no manis nekur neiet prom, tā-
pēc nu šī būs tā reize, kad tas 
viss nāks ārā.

Gaidu un ceru, ka manā sa-
biedrībā pavadītais laiks nebūs 
sabeigts; tas būs tāds sākums 
foršam vakaram, jo, kad tas 
beigsies, nakts būs vēl jauna.” 

Biļetes: www.bilesuparadize.lv.

KULDĪGAS 
NOVADĀ

Kuldīgā                                             
Kultūras centrā 20.III 19.00 briedu-
ma komēdija stendapa stilā Sieviete 
kā konfekte. 21.III 18.00 Kuldīgas 
deju apriņķa kolektīvu sadancis Cī-
ruļputenī. 22.III 17.00 vokālās grupas 
Karameles koncerts un videoklipa 
pirmizrāde. 
Muzejā līdz 16.VIII izstāde Drukātais 
vārds: Kuldīgas preses vēsture. Līdz 
4.V Iedvesmojošā Kuld īga 19.–
21.  gadsimta gleznās un grafikā. 
Nodarbības: Četru laikmetu mozaīka 
(7.–9. klasei), Drukātais vārds 
(1.–4. un 5.–12. klasei), Citādā krievu 
valodas stunda muzejā (6.–9. klasei), 
Iedvesmojošā Kuldīga (1.–4. un 
5.–9. klasei), fotospēle Iepazīsti Kul-
dīgu!, konkurss Klašu reitings skolē-
niem. Tālr. 28879067 (muzejpedago-
ģe Sabīne Ernsone).
Mākslas namā Latvijas Mākslas 
akadēmijas pasniedzēja Andra Vīto-
liņa personālizstāde. 18.III 16.00 
pavasara ieskandināšana bibliotēkā 
ar māsām Legzdiņām. 19.III 10.00 
otrais lasītāju klubu saiets. 19.III 
12.30 tikšanās ar rakstnieci Marinu 
Kosteņecku. 
Bibliotēkā 21.III bērnu literatūras 
centrā kanisterapijas nodarbības: 
11.00 pirmsskolas grupai, 12.00 sā-
kumskolas grupai. No 23. līdz 27.III 
digitālā nedēļa. 
Senioru skolā 12.III 11.00 (Mākslas 
namā) medijpratība un kritiskā domā-
šana, vada Indars Kraģis.

Kabilē                                              
Bibliotēkā martā Daigas Rozevskas 
gleznas.

Kurmālē                                         
Priedaines bibliotēkā martā izstāde 
Sieviešu dienas apsveikumu kartītes. 
16., 17.III 14.00 darbnīca bērniem 
Pavasaris no papīra. 18.III 14.00 pa-
saku pēcpusdiena ar Kuldīgas ama-
tierteātri. 29.IV Liepājas teātrī muzi-
kāla komēdija Biļete uz Tranaju, sa-

16. – 22. marts
 18.III 18.00 Virkas muižā lekcija Ēdiens labai pašsajūtai: augu 
spēks – augu izcelsmes siers.
 19.III 19.00 mūzikas skolā Stūra dīvāns: dziesmas, dejas un ro-
taļas ar Ufo.
 19.III 18.00–21.00 Metropolē dzīvā mūzika ar Aivaru Konuti.
 20.III 19.00 Kaļķu ielā 14/16 Radošs notikums Kaļķu ielā ar im-
provizācijas teātri Spiediens un DJ Dubru.
 21.III 11.00–15.00 Liepājas ielā 10 (pagalmā) siera un vīna kvar-
tāls.
 21.III 19.00 Rezidence Kafe „Venta” – stendapa komēdija Kuldī-
ga. Kalvis Troska: kas tas tāds.
 21.III 18.00–22.00 Padures muižā alus vakariņas.
 21. martā 17.00–20.00 Bangertā alus Pooka degustācija.
 21.III 19.00–22.00 Metropolē dzīvā mūzika ar Aivaru Konuti.
 22.III 14.00 Baznīcas ielā 17 komiķa Rūdolfa Kugrēna stendaps.
 21., 23.III no 10.00 Mazsālijās (Snēpelē) brančs ar siera meis-
tarklasi.
 20.III 19.00 un 21.III 18.00 Mazsālijās (Snēpelē) trīs kārtu vaka-
riņas ar dzīvo mūziku ugunīgās spāņu, kaislīgās itāļu un samtainās 
franču noskaņās. 
 22.III 13.00–18.00 Maras muižā (Turlavā) divu kārtu pusdienas.
 22.III 13.00 un 16.00 Maras muižas apskate (iepriekš pieteikties).
Visi restorānu nedēļas piedāvājumi: Tastekuldiga.lv. 

Izspēlēt gaismas lāses
21.  martā 19.00 Rudbāržu piena 

muižā Berghof būs pianista Vestarda 
Šimkus koncerts Gaismas lāses. 

Programmā ietverti V.Šimkus pēdējos 
gados tapušie skaņdarbi klavierēm, ku-
rus vieno gaiša noskaņa un laimes izjūta. 
„Lielākā daļa no manas mūzikas tapusi, 
iedvesmojoties no pastaigām, kurās dodos 
pa mežiem un pļavām netālu no savām 
mājām Kurzemes pusē. Šo pastaigu laikā 
esmu ieraudzījis, cik dažādos veidos atkal 
un atkal saules vai mēness gaisma var ap-
spīdēt un, šķiet, pat iekrāsot vienu un to 
pašu ainavu, koku, ezeru vai jūras krastu. 
Koncertprogrammā dzirdamā mūzika ir 
pierakstīta esence no tā, ko esmu impro-
vizējis, pēc šīm pastaigām atgriežoties 
pie klavierēm un redzēto mēģinot izteikt 
mūzikā. Šķiet, ka šādas mūzikas radīšana 
ir veids, kā es rakstu savu vispersoniskāko 
dienasgrāmatu,” raksturo komponists.

Biļetes: Biļešu paradīzē. 

maksāt līdz 7.IV kultūras organizato-
rei Inetei Megnei, tālr. 29257707.

Laidos                                              
Laidu muižas zālē 21.III 13.00 pēc-
pusdiena Sveiksim pavasari! pagasta 
senioriem un aicinātajiem draugiem 
kopā ar duetu Kā māsas. Balle ar 
grupu Ēnas no Snēpeles. Pieteikties 
līdz 16.III pa tālr. 26516332 (Mārai) 
vai 22015458 (Silvijai).
Sermītes bibliotēkā martā Oļģerta 
Visvalža Grūbes fotoizstāde Ceļoju-
mu pieturas. 16.III 9.30 Aspazijai 
veltīts pasākums bērniem. 

Padurē                                               
Bibliotēkā martā izstāde Vakar-
stāsts. 

Pelčos                                              
Bibliotēkā martā iedzīvotāju kaķi 
fotoizstādē Mans kaķītis.

Rendā                                               
Bibliotēkā martā Kuldīgas paletes 
gleznu izstāde Katrs ar saviem put-
niem.

Rumbā                                                           
Bibliotēkā martā padurnieces Aus-
mas Burkovskas sutažas rotas. 16.III 
16.00 atmiņu pēcpusdiena par Kuldī-
gas mežrūpniecības saimniecību 
(MRS). 17.III 13.00 galda spēļu sa-
censības bērniem.

Snēpelē                                           
Bibliotēkā martā Artas Brices foto-
stāsti Ja grāmatas prastu runāt.

Turlavā                                            
Ķikuru bibliotēkā 16., 17. un 18.III 
13.00–15.00 skolēnu brīvlaika darbnī-
ca.
Turlavas bibliotēkā martā Annas 
Dinteres rokdarbu izstāde Sešas 
košas segas. Vladislava Kundziņa 
fotoizstāde Ziedi. 16.III 11.00 ātrlasī-
šanas sacensības. 

Vārmē                                                
Bibliotēkā martā Daigas Mickēvičas 
gleznas. 

SKRUNDAS 
NOVADĀ

Skrundā                                         
Jauniešu centrā 16.–20.III ikviens 
varēs izgatavot savu Skrundas spēli. 
Kultūras namā 21.III 15.00 vīru an-
sambļa Vecie zēni 30. jubileja. 
Kultūras nama mazajā zālē līdz 6.IV 
Ineses Grizānes un Daiņa Ozola fo-
toizstāde Grafiti – pilsētas māksla. 
Bibliotēkā 24.III 16.00 tikšanās ar 
kriminālromānu  autoriem Maiju Po-
hodņevu un Modri Pelsi. Saruna par 
grāmatu Aliansē pret vēzi. 

Antuļu bibliotēkā martā 20. gs. 
apsveikumu kartītes.
 
Nīkrācē                                             
Bibliotēkā martā Velgas Zuntmanes 
izstāde Fotogrāfija uz koka. 

Rudbāržos                                     
Kultūras namā līdz marta beigām 
Vladislava Kundziņa fotoizstāde Sko-
tija latvieša acīm. 

Raņķos                                              
Pasākumu zāles virtuvē 18.III 15.00 
rupjmaizes un ķiršu kūkas darbnīca, 
jāpiesakās l īdz 16. I I I  pa tā l r. 
29359243. 
Bibliotēkā Daces Pušilovas radošie 
darbi Sievišķīgie vaļasprieki, Jeļenas 
Egliņas lielformāta ziedi.

ALSUNGAS 
NOVADĀ

Kultūras namā 14.III 19.00 Vārmes 
amatierteātra Es un tu izrāde – 
L.Stumbre. Kalnu Tāle. 
Vidusskolas sporta zālē 15.III spor-
ta spēles 50+: 10.30 reģistrēšanās, 
11.00 sākums. 
Tūrisma centrā Kristīnes Birznieces 
gleznu izstāde Gaismas ceļš.
Ziedulejas parkā 19.III 9.00–12.00 
iedzīvotāji, biedrības un uzņēmumi 
aicināti uz sakopšanas talku. 

koncerts
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iespēja

Labas nodarbības martā
Biedrības Dzīvības koks Lie-

pājas nodaļa martā piedāvā la-
bus pasākumus, sola vadītāja 
Ilze Vainovska. 
 17. martā 18.00 keramikas 

darbnīcā (Dārza ielā 46) atbalsta 
grupas darbošanās keramiķes 
Antras Mazikas vadībā. Aicināti 
onkoloģiskie pacienti un tuvinie-
ki, lūgums iepriekš pieteikties 
I.Vainovskai pa tālr. 28343138. 
 27. martā 15.00 Liepājas 

Latviešu biedrības nama kamer-
zālē nodarbību Savstarpējais un 
psiholoģiskais atbalsts vadīs psi-
holoģe Diāna Oļukalne. Aicināts 
ikviens, lūgums pieteikties (tālr. 
28343138). 

D.Oļukalne par iecerēto tēmu 
raksta:  „Savstarpējs emocionā-
lais atbalsts ir būtisks priekšno-

teikums veselības saglabāšanai 
un personības attīstībai, bez tam 
cilvēki, kuri saņem pietiekamu 
emocionālu atbalstu, slimo ma-
zāk. Tas uzmundrina, palīdz pa-
rādīt savas spējas un varēšanu. 
Diemžēl mēs reti palīdzam viens 
otram grūtā brīdī, iedrošinot sa-
ņemties un darboties tālāk. Bie-
žāk nesapratnē norobežojamies, 
kad sastopamies ar situācijām, 
kas iziet ārpus mūsu pieredzes, 
un cilvēks ar savām grūtībām 
paliek viens, dažkārt pat būdams 
ģimenes lokā. Tādos gadījumos 
cilvēks noslēdzas sevī, norobe-
žojas, nereti kļūst depresīvs, un 
viņam nepieciešama profesionā-
la palīdzība.”

Inguna Spuleniece

Pirmdien 54 Kuldīgas nova-
da skolēniem vizuālās mākslas 
olimpiādē visas idejas bija jā-
realizē, izmantojot baltu papī-
ru.

Katrai klašu grupai sava tēma. 
9.–12. klasei – Mans sapņu ku-
ģis. 7.–8. klasei jāveido telpiska 
kompozīcija, atminot mīklu Citi 
lieli, citi mazi, tomēr visi pēdu 
gari. 5.–6. klases tēma: glieme-
zis, kas savu māju nes uz mu-
guras. 3.–4. klases skolēniem 
jāattēlo aitiņas piedzīvojums, iz-
lasot tekstu par Sprogainīti, bet 
1.–2.  klasei jāizlasa pasaka par 
vecmāmiņu un kaķēnu Sniedzi-
ņu un jāattēlo tās turpinājums. 

Lāsmas Reimanes 
teksts un foto

No marta Alsungas kultūras nama vadītāja ir Inta Sproģe, bet 
kultūras metodiķe – Lāsma Ungurjana.

I.Sproģe iepriekš bija kul-
tūras metodiķe, bet līdz ar 
vadītājas Annijas Macpanes 
došanos dekrēta atvaļināju-
mā viņu aizvietos. I.Sproģe 
un L.Ungurjana ir alsundz-
nieces, un jaunie pienākumi 

esot kā izaicinājums, kam 
viņas ķeroties klāt ar prieku. 
I.Sproģe Liepājas Universi-
tātē studējusi kultūras vadī-
bu, bet L.Ungurjana Liepājas 
Tūrisma un tekstila skolā, 
kas tagad ir Liepājas Valsts 

tehnikums, mācījusies par 
ēdināšanas speciālisti. Darba 
pienākumu labad zināšanas 
papildināšot kursos un semi-
nāros.  

Jolanta Hercenberga
Alberta Dintera foto

Pēcpusdienā Informatīvais burziņš Kuldīgas 2. vidusskolā audzēkņu 
vecāki atraktīvi un izzinoši iepazina skolu un ar pedagogiem sev 
interesējošo pārrunāja neformālā gaisotnē.

Individuāli varēja noskaidrot sava bērna 
sekmes, motivāciju mācīties, attieksmi un 
uzvedību, bet kopīgos semināros noklausī-
ties skolotājas Līgas Kuršinskas stāstījumu, 
kas bērna uzvedību ietekmē, un Sandras Po-
riņas skaidrojumu, kas ir Skola 2030 un kas 
vecākiem darāms, lai savu bērnu atbalstītu.

Kopā ar bērniem varēja pagatavot ziepes 
vai veselīgu našķi, bet kompetenču saliņās 
pirmsskolas un sākumskolas pedagogi ar 
vecākiem pārrunāja, kāds bērnam ir ietei-
camais dienas režīms attiecīgā vecumā, kā 
norit nodarbības skolā un kādas ir iespējas 
zināšanas papildināt pulciņos. Līdzpārvaldes 

prezidents Kaspars Doķis un vietniece Sinti-
ja Kārkliņa vadīja ekskursiju pa skolu. 

Direktores vietniece audzināšanā Baiba 
Mateviča stāsta: pēc vecāku pozitīvajām 
emocijām un atsauksmēm vadība nolēmusi, 
ka šāda sadarbības forma tiks iedibināta kā 
tradīcija.

Jolanta Hercenberga
Baibas Matevičas arhīva foto

Vecāku burziņš skolā

Kuldīgas 2. vidusskolas vecāku pēcpusdienā vienā 
no darbnīcām top smaržīgi ziepju gabaliņi.  

Rezultāti citās olimpiādēs
Eiropas Savienības dabaszinātņu: 
pirmajā atlases kārtā 1. Nils Zīle, 2. Lineta 
Zīberga (Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskola), 3. Ralfs Pīpītis (Kuldīgas 
Centra vidusskola.).
Latviešu valodas un literatūras: 8. klasē 
1. Renāte Treimane, 2. Emīlija Studente 
(V.Plūdoņa Kuldīgas vsk.), 3. Elīza Apine 
(KMHZV). 
Fizikas: 
9. klasē 1.Katrīna Kiričenko, 2. Rūdolfs 
Ļebedevs (KCV), 3. Raiens Smirnovs 
(KMHZV). 

10. klasē 1. Ralfs Pīpītis, 2. Artis Madars 
Rancāns (KCV), 3. Mārsija Ieva Jurēvica 
un Nils Zīle (KMHZV). 
11. klasē 1. Aksels Agris Vēvers (KMHZV), 
2. Mārtiņš Dadzis (KCV) un Adrians Šefa-
novskis (Kuldīgas 2. vsk.), 3. Miks Toms 
Skujāns (VPKV) un Samanta Santa Grun-
tiņa (KMHZV). 
12. klasē 1. Kristaps Mikāls, 2. Justīne 
Ansone, 3. Arvis Krickis (KCV).
Kombinētajā matemātikas un dabaszinī-
bu: 2. klasē 1. Rūdolfs Valdmanis, 2.Anna 
Ose (KMHZV), 3. Fēlikss Klagišs (KCV). 

Matemātikas: 
9. klasē 1. Megija Vaselāne (KCV), 2. Kārlis 
Krūmiņš, 3. Mārtiņš Stebulis (VPKV). 
10. klasē 1. Ralfs Pīpītis (KCV), 2. Mārsija 
Ieva Jurēvica (KMHZV), 3. Rūta Mediņa 
(VPKV). 
11. klasē 1. Alekss Taņicins (VPKV), 
2.  Artūrs Puriņš (Kuldīgas Tehnoloģiju 
un tūrisma tehnikums), 3. Samanta Santa 
Gruntiņa (KMHZV). 
12. klasē 1. Kristaps Mikāls (KCV), 2. Kris-
tofers Rolands Kangīzers, 3. Alise Cīrule 
(VPKV).

Olimpiādes rit pilnā sparā

9.–12. klases skolēni vizuālās mākslas olimpiādē savus baltos sapņu kuģus 
taisa no dažāda biezuma un tekstūras papīra.

Jaunas kultūras darbinieces  

Alsungas kultūras nama direktore Inta Sproģe un kultūras metodiķe 
Lāsma Ungurjana pirmajā darba nedēļā.

Meklē Indrānes skolēnus
Lai godinātu rakstnieces 

Ilzes Indrānes mūža devu-
mu, Madonas novada biedrī-
bas Nigeste vadītāja Inguna 
Roga-Saulīte aicina atsaukties 
rakstnieces Ilzes Indrānes jeb 
pedagoģes Undīnas Jātnieces 
bijušos skolēnus. Biedrība gai-
da atmiņu stāstus. 

Top dokumentālā filma ar spēl-
filmas elementiem, tiek gatavota 

grāmata Indrānes divpadsmit 
dārgumi un interaktīva, radoša 
spēle bērniem un jauniešiem par 
rakstnieces mūžu. 

Var pieteikties elektronis-
ki, aizpildot veidlapu vietnē 
www.nigeste.net vai savu atmi-
ņu stāstu sūtot uz adresi: biedrība 
Nigeste, Kalnāji, Aronas pagasts, 
Madonas novads, LV–4847.
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Šogad uz Kuldīgu 
nebrauks

I.Celitāni uz Franciju aicinājusi 
Luāras departamenta Būvniecības 
un sabiedrisko darbu federācijas 
profesionālā skola Orleānā. Kur-
zemnieks jau rakstījis, ka vairākus 
gadus tai ir sadarbība ar kūravie-
šiem, atjaunojot biedrības ēku 
Baznīcas ielā. Audzēkņi arī šogad 
grasījušies braukt praksē, bet pē-
dējā brīdī to liegusi valsts nostāja, 
sargoties no jaunā koronavīrusa. 
Latvieši Francijas virzienā tomēr 
devušies, jo interesi par Kurzemi, 
īpaši Kuldīgu – hercoga Jēkaba 
dzimteni – izrādījis Karaliskais 
Burbonu institūts (Institut de la 
Maison de Bourbon).

I.Celitāne stāsta: „Apstākļi tā 

sakrita, ka braucienā devās arī 
pārstāvji no Baltijas arhitektūras 
centra un tā vadītāja Aivija Bār-
da (bijusī kuldīdzniece – red.), lai 
prezentētu projektu Arhitektūra 
un tūrisms. Jelgavas pils muzeja 
vadītāja Ginta Liniņa brauca no 
monarhu mantiniekiem saņemt 
karalisku dāvanu – Luija XVIII 
portretu. Ar mani brauca folkloras 
kopu Kursīši un Krētainie suiti 
vecāko audzēkņu mammas Argi-
ta Zundovska-Mediņa un Biruta 
Lagzdiņa, kā arī aktīvā suitene 
Aiga Lagzdiņa no Basiem.” 

Atkāpei I.Celitāne pastāsta, ka 
saviem vecākajiem audzēkņiem sa-
vulaik ceļojumu uz Franciju solīju-
si, bet meitenes šogad beidz māks-
las skolu un gatavo diplomdarbus, 

tādēļ ceļā devušās mammas.

Karaliska dāvana
„Sākumā visi bijām Orleānā, kur 

laipni uzņēma skolas direktore 
Patrīcija Lakūra (Patricia Lacour). 
Orleānieši augstu novērtē mūsu 
sadarbību un uzskata, ka Kuldīgai 
jābūt sadraudzības pilsētai.

Pēc tam devāmies uz Parīzi, jo 
viens no brauciena iemesliem bija 
arī Annemarija Megi-M’Bangasa 
(Annemarie Megi M’Bangas) – 
Rīgā dzimusi, Parīzē dzīvojoša 
krievu sieviete, kura Latvijā mā-
cījusies Mākslas akadēmijā, bet 
Francijā ir gide. Viņa izjūt lielu 
pietāti pret latviešu, krievu un 
franču kultūru. Annemarija raksta 
grāmatu par franču karali Luiju 

XVIII, kurš, izrādās, 18.  gad-
simta beigās un 19. gadsimta 
sākumā ar 230 cilvēku galmu se-
šus gadus mītni atradis Jelgavas 
pilī. Tas noticis ar laipnu Ketleru 
dzimtas atļauju. Interesējoties par 
vēsturi, Annemarija iepazinusies 
ar Burbonu karaliskās dinastijas 
pēctečiem. Septembrī viņa rīkoja 
braucienu uz Jelgavu. Tur pilī at-
klāta plāksne, kas vēsta par Luiju 
XVIII. Pēc tam nācis Karaliskā 
Burbonu institūta uzaicinājums 
doties pretvizītē, lai Jelgavas pils 
muzejam pasniegtu Luija XVIII 
portretu. 

Mēs, kuldīdznieki, tikām iesais-
tīti tādēļ, ka nākamvasar francūži 
grasās braukt uz Kurzemi, arī uz 
Kuldīgu – Kurzemes hercogistes 

galvaspilsētu. Dāvanu pieņēmām 
Latvijas vēstniecībā, klātesot vēst-
niekam Imantam Lieģim. Novada 
domes priekšsēde mums uzticēja 
aizvest Kuldīgas grāmatu, līdzi 
bija suitu maize un vietējo vīndaru 
vīns. Domāju, ka Kuldīgu parādī-
jām, kā nu mācējām. No vēstniecī-
bas darbiniekiem saņēmām augstu 
novērtējumu, ka pasākums izde-
vies,” priecājas I.Celitāne.

Visi ceļojuma dalībnieki vēlreiz 
gribot satikties Parīzē, lai izplānotu 
Burbonu pēcteču vizīti, rādot mūs-
puses lielākās pērles: „Mums jā-
mācās lepoties un jāmācās no kul-
tūras nesējiem arī citur pasaulē.”

Inguna Spuleniece
Latvijas vēstniecības 
Francijā arhīva foto

Pie mums var būt pirmā
Telemedicīna nozīmē tehno-

loģiju apvienojumu ar augstas 
kvalitātes pacientu aprūpi mājās 
un feldšerpunktos vai citās iestā-
dēs, piemēram, pansionātos. Pa-
saulē, īpaši ASV, tā jau darbojas, 
ieviesta arī Krievijā un Ukrainā, 
bet vēl nav nevienā Baltijas val-
stī. Latvija varētu būt pirmā, jo 
Kurzemes plānošanas reģiona 
attīstības padomes sēdē Kuldīgā 
uzņēmuma pārstāvji pauda gata-
vību šo nozari novados ieviest. 
„Jau 2014. gadā, kad pie mums 
vēl nebija e-veselības, sākām 
sarunas ar Veselības ministriju, 
bet tad piedāvāt attālinātus pa-
kalpojumus bija pāragri,” teica 
S.Zinovatnijs. „Tagad e-veselība 
sākusi strādāt, un arī ministrija 
atzīst, ka telemedicīnai pienācis 
laiks.”

Diagnosticēt var mājās
Primārās veselības un sociālās 

aprūpes pacienti ar speciālu apa-
ratūru varēs attālināti sazināties 
ar ģimenes ārstu vai speciālistu, 
kā arī izmērīt dažādus veselības 
rādītājus. Pārvietojamie medi-
cīniskās diagnostikas komplekti 
ir dažādas sarežģītības pakāpes. 
Čemodānā ietilpināmo var nolikt 
pagasta medicīnas punktā vai 
aizvest uz pacienta dzīvesvietu. 
Lai nodrošinātu tiešsaisti, ierīces 
pieslēdz planšetei, klēpjdatoram 
vai stacionāram datoram. Atkarī-
bā no komplektācijas var izmērīt 
sirdsdarbību, arteriālo asinsspie-
dienu un pulsu, analizēt urīnu un 
asinsainu, noteikt hemoglobīna, 
glikozes, urīnskābes un holes-
terīna līmeni, kā arī veikt citas 
manipulācijas. Mērījumus (ar 
foto vai audio ierakstu) nosūta 
ārstniecības iestādei, un feldšeris 
(vai pacients pats) videozvanā 
konsultējas par tālāko. 

S.Zinovatnijs uzsvēra, ka ir gā-
dāts, lai nosūtīšana būtu droša – 

Kurzemi Francijā pārstāvējuši godam
„Bija svarīgi apliecināt 
cieņu Orleānai un 
Francijas monarhu 
pēctečiem un arī 
ieinteresētību turpināt 
sadarbību,” tā pēc Latvijas 
delegācijas vizītes Francijā 
pastāstīja Kurzemes 
kultūras mantojuma 
centra Kūrava vadītāja, 
kuldīdzniece Ina Celitāne. 
„Braucām, patriotisma 
jūtu vadīti.” Pieņemšanā Latvijas vēstniecībā Francijā: Kūravas vadītāja Ina Celitāne, gide Annemarija 

Megi-M’Bangasa, Karaliskā Burbonu institūta ģenerālsekretārs Lorāns de la Rozjērs (Laurent de 
la Rosiere), Baltijas arhitektūras centra vadītāja Aivija Bārda un Latvijas vēstnieks Imants Lieģis.

Francijas karaļa Luija XVIII portrets, slavenā Fransuā 
Žerāra darba replika tapusi 1814. gadā. Tā Jelgavas 
pils muzejā pirmo reizi būs apskatāma Muzeju naktī.

Latvijas novadiem tuvojas telemedicīna
Telemedicīnas 
priekšrocības
 Agrīni atklāj slimību, tas ļauj 
samazināt ārstēšanas un aprūpes 
izmaksas.
 Ātrajai palīdzībai nav jābrauc pie 
pacienta un jāved uz slimnīcu – tas 
ir dārgi un reizēm nevajadzīgi.
 Samazinās speciālā transporta 
izmantošana cilvēkiem ar ierobe-
žotām kustību spējām.
 Medicīnas darbinieki var palī-
dzēt pacientiem veikt mērījumus 
un nosūtīt informāciju ārstiem 
vai speciālistiem, kuri bieži ir ļoti 
noslogoti.
 Paaugstinās medicīnas kvali-
tāte.
 Tiek piedāvāti jauni pakalpojumi, 
kādi feldšeriem, ārstiem un pacien-
tiem laukos nebija pieejami.

svešās rokās mērījumi nenonāks, 
ņemot vērā to, cik sensitīvi ir me-
dicīniskie dati. Arī to uzglabāšana 
esot droša.

Ja pašvaldības 
atsauksies

Mobilās ierīces piemērotas mā-
jās aprūpējamajiem cilvēkiem. 
Nopietnākas ir stacionārās diag-

nostikas iekārtas – tās izmanto 
feldšerpunktos, ārstu kabinetos, 
pansionātos un citās iestādēs. 
SIA MedExprez aparāti ir pie-
ejami, bet vēl ne mūsu valstī, 
ne Igaunijā un Lietuvā netiek 
darbināti. Latvija varētu būt pir-
mā – tas atkarīgs no pašvaldību 
atsaucības. Pēc S.Zinovatnija 
teiktā, interese jau parādījusies. 

Vienkāršākā aparatūra maksā 
ap 3000 eiro, sarežģītākā – ap 
20 tūkstošiem.

Feldšeri varēs vairāk
„Telemedicīna paātrinās sazi-

ņu ar ģimenes ārstu, ātrāk varēs 
izlemt, kāds speciālists vaja-
dzīgs, un varbūt pie tā nemaz 
nevajadzēs stāvēt garā rindā, 
jo varēs konsultēties attālināti,” 
piebilda MedExprez pārstāvis. 
„Svarīgs būs ekonomiskais ie-
guvums, jo nevajadzēs braukt 
uz novada centru vai Rīgu. Maz-
pilsētās visi speciālisti taču nav 
pieejami. Tāpat pilnvērtīgāks 
kļūs feldšeru darbs. Reizēm viņi 
nevar neko vairāk palīdzēt, kā 
tikai iespricēt slimniekam zāles. 
Samazināsies arī neatliekamās 
medicīniskās palīdzības izsau-
kumu skaits. Iedzīvotāju valstī 
kļūst mazāk, cilvēki kļūst vecā-
ki, ceļi mums slikti, ārstu trūkst. 
Nedomāju, ka tuvākajā laikā 
valstij būs vairāk naudas, ko at-
vēlēt veselībai. To var kompen-
sēt telemedicīna.”

Daina Tāfelberga

Pārnēsājamo daudzparametru aparatūru 
var ielikt čemodānā un aizvest uz pacienta 
mājām, lai tur mērītu veselības rādītājus.

„Telemedicīna ļaus ietaupīt laiku un naudu,” uzsvēra 
SIA MedExprez valdes pārstāvis Sergejs Zinovatnijs, 
Kurzemes pašvaldību vadītājiem stāstot par attālinātas 
diagnostikas un ārstniecības priekšrocībām.
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zoobirža

Viss par reklāmu Kurzemniekā!  
Tālrunis 63324881.

pērk līdzjūtībaspārdod dažādi

vajadzīgi

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina 
pieteikties A, B, BE, C, CE, 95.koda kur-
siem Kuldīgā. Sākums 20. martā. Sīkāka 
informācija pa tālr. 29182826, 29491388.

AUTOSKOLA Kuldīgā rīko A, B, BE, 
C, CE, 95. koda kursus. Tālr. 29194359.

PĀRVADĀ mēbeles; izvedam vecās 
mēbeles. Tālr. 22377474. 

18. martā 10.00–13.00 Kuldīgas primārās 
veselības centrā SIA AURIS tirgos, labos 
DZIDRES APARĀTUS. Rezerves 
daļas. Tālr. 26019076.

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas 
noformēšanu. Tālr. 29705025.

Ēku siltināšana ar BERAMO VATI. 
A i zp i l d ā m ē ku  ga i s a  sp r augas . 
Tālr. 25624247. 

BRUĢĒŠANAS darbi. Tālr. 26953266. 

UZSTĀDA ŽOGUS (paneļu, sieta, lauk-
saimnieku u.c.). Labas cenas materiāliem. 
Tālr. 20030717.

Ž O G U  U Z S T Ā D Ī Š A N A . 
Tālr. 26953266.

VĪRS UZ STUNDU veic visu veidu celtnie-
cības un remonta darbus, uzstāda dūmu 
detektorus. Tālr. 24333112.

Sertificēta TAKSATORA pakalpojumi: 
meža inventarizācijas lietu izgatavošana; 
mežaudzes novērtēšana; cirsmu doku-
mentācijas sagatavošana; īpašuma ro-
bežu, kupicu ierīkošana un atjaunošana.
Tālr. 27226777.

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS, 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514. 

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAUGU-
MU no laukiem un grāvjiem. Pērkam 
zarus šķeldošanai. Tālr.  29150380, 
26458900.

Automatizēts pārvietojamais GATERIS. 
Tālr. 22186086.

Ātri un lēti ierīko DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

Tā es nācu, tā es gāju,
Tā ar bēdām mijās prieks.
Mīļie mani, dzimtās mājas,
Jums bez manis jāpaliek.

/L.Pēlmanis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Poļu 
ģimenēm, mammu LĪNU POLI aizsaulē 
pavadot.

Kurmāles pagasta pārvalde

Paliec, māt, smaidā, paliec, māt, glāstā,
Paliec jaukajā bērnības stāstā. 

/O.Lisovska./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Andrim 
Polim, mammu mūžībā aizvadot.

Dālderu mājas iedzīvotāji

Saņem, labā Zemes māte,
Vienu sirmu māmulīti,
Apsedz viņu silti, silti
Savām smilšu villainēm. 

/T.dz./
Šajā sēru brīdī esam kopā ar tevi, Andri, 
māmiņu pavadot.

Deju kolektīvs

Vairs manis neesot,
Ak, neticiet, es esmu
Ar jums, starp jums
Ar maigo ziedu dvesmu,
Ik rasas pilienā, kas saulē lās,
Gan jūsu sirdīs, domās, atmiņās... 

/I.Rudene./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Andrim un 
Vilnim ar ģimeni, mammu, vecmāmiņu 
kapu kalniņā pavadot.

Atvaru mājas iedzīvotāji

Māmuliņ, par tavu mūžu
Šodien klusi paldies sakām. 

/A.Svētiņa./
Izsakām sirsnīgu līdzjūtību Mirdzai 
Grablovskai, māmuliņai mūžībā aizejot.

Kuldīgas 2. vidusskola

Riti, riti, rīta rasa,
Pa ābeļu lapiņām;
Tā norit mans mūžiņš,
Kā norit rīta rasa. 

/T.dz./
Izsakām līdzjūtību Guntara Zariņa 
ģimenei, no mammas atvadoties.
PIKC Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma 

tehnikums saime

Pārdod METĀLA JUMTUS un noteksis-
tēmas no ražotāja. Cena no 5,50 EUR/m2. 
Tālr. 20211377.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, 
moduļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvā-
jums. Mucenieku ielā 25, tālr. 28448638, 
Gravas ielā 1 (Elvi), tālr. 28378818. 

Sēklas un lopbarības KARTUPEĻUS ar 
piegādi. Tālr. 24960210.

SIA Upeskalni AB pārdod SERTIFICĒ-
TU SĒKLU: miežus ‘Fantex’ C1, C2; 
auzas ‘Albatros’ C1, C2; vasaras kviešus 
‘Taifun’ C2. Tālr. 29120907, 20380054. 

Dažādus GRAUDUS. Tālr. 29568938. 

M I E Ž U S ,  k v i e š u s ,  r u d z u s . 
Tālr. 29560864. 

AUZAS, KVIEŠUS. Tālr. 26260392. 

GRAUDUS un MILTUS ar piegādi. 
Tālr. 28317460.

Skābsiena RUĻĻUS. Tālr. 26301881. 

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu ku-
rināmās BRIKETES ar piegādi. Cena 
125 eiro. Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums ar 
piegādi Kuldīgā, 123,20 eiro par paleti. 
Ir pieejamas arī jauktu koku briketes, 
117,60 eiro par paleti. Tālr. 20331463.

Sausu,  ska ld ī tu  meža MALKU . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Minimā-
lais apjoms 20 m3. Tālr. 26760065.

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876.

M A L K U ,  s k a l d ī t u  u n  k l u č o s . 
Tālr. 27811870.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU, skaldītu malku, 3 m garu meža 
malku .Tālr. 29249578. 

Lapkoku MALKU. Tālr. 29883311. 

MALKU kravās, maisos. Tālr. 22377474. 

GRANTI, smiltis. Tālr. 27101850.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

KŪTSMĒSLUS maisos, svaigus un 
trūdējušus ar piegādi, maiss – 3 eiro. 
Tālr. 26518070. 

MĀJU Kuldīgā. Tālr. 20633660. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 25669128. 

GAZ Volga un VAZ jebkuru modeli. 
Tālr. 24404990.

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglās automašīnas. Tālr. 26104984. 

SIA PRIEDES AG pērk CIRSMAS un 
MEŽUS. Tālr. 26993794.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

Lapkoku CIRSMAS. Tālr. 27811870.

Craf twood PĒRK MEŽA ĪPAŠU -
MUS visā Latvijā, cena no 1000 līdz 
10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma dienā. 
Tālr. 26360308.

OZOLU, osi. Tālr. 29985088, 22186086.

S I A  Kur zemes Ga ļ -
s a i m n i e k s  –  B U Ļ -
ĻUS, GOVIS, TE -
LES. Tālr.  63454845, 
29427543, 26569362. 

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

Juvelieru darbnīca pērk DZINTARU un 
tā izstrādājumus. Tālr. 20323336.

SIA BSR 1 (42103103288) – PAVĀRS ar 
pieredzi Liepājā. Samaksa no 3 EUR/ h. 
Tālr. 26449034.

SIA M Caffe (52103080911) savai ko-
mandai aicina pievienoties PAVĀRUS 
ar pieredzi. Samaksa no 3,80 EUR/h, 
nodrošinām naktsmītnes. Tālr. 25858580.

SIA Bērzi plus (41202008941) – hidraulis-
kā LENTZĀĢA OPERATORS. Alga, 
sākot no 800 eiro. Tālr. 29568025. 

SIA Laimdotas (46101007670) meklē JU-
MIĶA BRIGĀDI kārniņu seguma maiņai 
Kuldīgā. Alga 20 EUR/m2. Tālr. 26525564.

Dāvina trīs SUŅU MEITENES un vienu 
SUŅA PUIKU. Māte ņufs, tēvs vilks. 
Dzimuši 10.10. 2019. Tālr. 26178646. 

Cilvēka dzīvei ir zvaigznes gājums,
Tā iemirdzas un nodziest,
Paliek klusums, neizteikti vārdi… 

/I.Auziņš./
Izsakām līdzjūtību Laimai Jēkabsonei, 
tēvu mūžībā aizvadot. 

Kuldīgas PII Bitīte kolektīvs 

Lai sapnis balts viņas dvēseli aijā
Un klusais miers ar saviem spārniem 
sedz... 

/Ā.Elksne./
Skumju brīdī esam kopā ar Zeltīti 
Reinbergu. 

Kolēģi 

Baltie bērzi, šalciet klusi,
Sveiciet tālos apvāršņus.
Tēva sirds ir aprimusi,
Čaklās rokas mierā dus.

/J.Sirmbārdis./
Izsakām līdzjūtību Ingrīdai Lekei-
Vīnvaldei, tēvu zaudējot. 

A/s Lauma Lingerie 
Kuldīgas kolektīvs 

Es būšu visur... 
Kā rasa ziedos,
Kā smarža kokos,
Kā vēsma baltā ābelē. 

/A.Eglītis./
I zsakām l īdz jū t ī bu  SA RMĪTES 
PŪTELES ģimenei.
Sarmītes draugi Aina, Ārija, Visvaldis, 

Dzintra, Rita, Maija, Biruta, Arnolds

Saņem, labā Zemes māte,
Vienu sirmu māmulīti,
Apsedz viņu silti, silti
Savām smilšu villainēm. 

/T.dz./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Mirdzai, 
mammu mūžībā pavadot.

Bijušie kolēģi Rendas pastā

Domas sāp. Un neatstājas. 
Domām šonakt gala nav. 
Akli logi. Tukša māja. 
Tumsā balta svece raud.

 /Z.Purvs./ 
Izsakām visdziļāko līdzjūtību mūsu 
ilggadējam, rūpīgajam un atsaucīgajam 
biedram, draugam Maigonim Šēlim, 
sievu pavadot.

Mednieku klubs Pelču mednieks

SIA Lateira

pērk cirsmas, 
mEža īpašumus.
• Palīdz noformēt 
  dokumentus,
• veic cirsmu iestigošanu, 
  dastošanu, novērtēšanu.

Tālr. 63428509, 27020562, 
29997742, fakss 63428523, 

e-pasts: info@lateira.lv.

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.
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Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.
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www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks

vārdadienas joki

laika prognoze

marta erudīts

Konkursu atbalsta 
Šarlote.

Sludinājumus laikrakstā

no sava datora
iesniedz ērti

Esi mūsdienīgs!

www.307.lv

No 14. līdz 21. martam
14. Matilde (216), Ulrika (106)
15. Amilda (2), Amalda (3), 
Imalda (6)
16. Guntis (5523), Guntars 
(3790), Guntris (8)
17. Ģertrūde (137), Gerda (597)
18. Ilona (7311), Adelīna (459)
19. Jāzeps (1402), Juzefa (248)
20. Made (50), Irbe (36)
21. Una (1276), Unigunde (8), 
Dzelme (4), Benedikts (38), 
Benedikta (35)
Populārākie: Ilona un Guntis.

Ar latvisku izcelsmi
Guntis Kalnietis, ārsts:
– Bērnībā man vārds nepatika, jo šķita, ka nav pietiekami vīrišķīgs. Biju 

dzirdējis, ka vīrieša vārdā jābūt burtam r. Skolasbiedri sauca par Gunču, 
vecāki par Gunčeli. Vēlāk papētīju un tagad esmu priecīgs, ka man ir 
īsts latviešu vārds. Tas cēlies no vārda uguns vai guns. Aspazijas lugas 
Sidraba šķidrauts varone bija Guna, un tā šis vārds kļuva populārs. Vē-
lāk no tā radusies Gunta, un 1931. gadā kalendārā pirmo reizi ierakstīts 
vārds Guntis. Bērnībā biju mierīgs, bet ar gadiem esmu pamanījis sevī 
arī ugunīgo komponenti. Pie vārda skaidrojuma arī minēts, ka Guntis labi 
saprototies ar pretējo dzimumu. Tas mani ieinteresēja, un tam gribētos 
piekrist. Vēl esmu lasījis, ka šis vārds veicinot fizisko veselību. Šķiet, ka tā ir. Jaunībā nebiju fiziski tik 
aktīvs kā tagad. Spēki nākuši klāt. Statistika liecina, ka mans vārds ir diezgan populārs, tomēr daudzus 
nav nācies satikt. Visi, kurus zinu, tādi priekšnieki vairāk bijuši. Laikam ugunīgums raksturīgs visiem. 

Izņemot veļu no veļas mašīnas, pārskaitī-
ju zeķes. „Vienas trūkst,” pie sevis norūca 
mans iekšējais pesimists. „Oho, viena jau-
na parādījusies!” priecājās mans iekšējais 
optimists.

•••••
Labi, ka vismaz ar rūķīšiem var parunā-

ties. Citādi es jau sen būtu sajucis prātā šajā 
tuksneša tveicē.

•••••
– Nav vērts strīdēties ar idiotiem!
– Bet reizēm taču cilvēkam nepieciešams 

pavēstīt savu viedokli. Saproti? Vajag!
– Labi, nestrīdēšos ar tevi...

Bērza finierkluču iepirkšanas cenas 
koklaukumā Kuldīga, Kuldīgā, Ganību ielā 12,

(cenas ir informatīvas)  www.finieris.lv 	 Tālr. 29126139.

Sortiments Lobīšanas cilindru 
diametru grupas, cm

Nominālgarums, cena, 
EUR/m3

2,70 m 5,40 m

B šķiras finierkluči

14 – 15,9 30 30
16 - 17,9 55 58
18 - 20,9 70 75
21 - 24,9 75 80
25 - 29,9 80 85
30 - 39,9 80 85

> 40 80 85

E šķiras finierkluči

21 - 24,9 105 110
25 - 29,9 130 135
30 - 39,9 130 135

> 40 130 135
Brāķēts papīrmalkā 6 - 70 20
Neatbilstošs visas 15
Ar metāla ieslēgumiem visas 10

Pērkam meža īpašumus: 
tālr. 28600122, e-pasts: lfmezs@finieris.lv

Cik gadu ir vecākajai rozei, kas aug Vācijā? 

Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 16. marta 11.00 
sūtiet e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv! 

Atbilde. Tikšanās ar publicisti un rakstnieci Marinu Kosteņec-
ku notiks 19. martā 12.30 Kuldīgas Mākslas namā. 

Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere, Lilija Baukše, Ingars 
Neimanis, Gunta Grundmane, Velta Višņevska, Indra 
Grandava, Rasma Stepe, Jana Freiberga, Daina Gerente, 
Daiga Medne. 

Ventspils ielā 107, Kuldīgā,
veikalā

varēs iegādāties 
vasaras puķu 
jaunstādus:
• 13. martā no 9.00 līdz 17.00,
• 14. martā no 9.00 līdz 13.00.

Tālr. 25647711.

Brīvdienās – 
mierīgāk un 
aukstāk

Pēc vētras, par ko Kurzemes piekrastē bija izteikts sarkanais 
brīdinājums (ar brāzmām pat 33–35 m/s), brīvdienas būs mazliet 
mierīgākas, bet arī aukstākas, liecina sinoptiķu prognozes.

Laika ziņu komentētājs Toms Bricis feisbukā norāda, ka vēl šodien 
vējš brīžiem būs brāzmains, bet 20 m/sek. vairs nepārsniegs. Savu-
kārt sestdienas naktī, kad tas iegriezīsies no ziemeļrietumiem un zie-
meļiem, piekrastē var būt brāzmas ap 23 m/sek. Latvijā ieplūdīs auk-
stāks gaiss, sals sasniegs –5 grādus, un Vidzemē termometra stabiņš 
nokritīs pat zemāk. Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas cen-
tra stacijas Kurzemes vidienē rāda: sestdien līdz –4 grādiem, svētdie-
nas naktī uz rīta pusi arktiskā gaisa masa pie mums mazināsies, bet 
dienas vidū jau būs ap +4 grādiem, turklāt spīdēs saule. Uz vakarpusi 
termometra stabiņš atkal nokritīs – naktī uz pirmdienu Kurzemē līdz 
–3, bet Vidzemē būs krietni aukstāk, un tur vietām var arī uzsnigt. 

Tāpēc autovadītājiem, kuri pirmdienas rītā dosies un galvaspilsē-
tas pusi, jābūt uzmanīgiem, jo ceļi būs apledojuši. Nākamās nedēļas 
pirmās dienas solās būs saulainas un siltas, jo būs iegriezies siltais 
dienvidrietenis no jūras puses. Lietus prognozēts trešdien.

Daina Tāfelberga


